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Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicoiae Ceaușescu. a primit, vineri, în stațiunea Neptun. delegația Grupului Marii Britanii al Uniunii Interparlamentare. condusă de David Mudd, președintele Grupului, parlamentar’ pentru relațiile de prietenie Marea Britanie — România, care efectuează o vizită în țara noastră, la invitația Marii Adunări Naționale.Conducătorul delegației a mulțumit în mod călduros președintelui Nicoiae

Ceaușescu pentru primire, pentru', ospitalitatea de care parlamentarii britanici s-au bucurat în1 timpul șederii în țara noastră și a apreciat, în același timp, caracterul interesant. constructiv .și plăcut al. .vizitei efectuate. în România.în timpul întrevederii au fost abordate o serie de aspecte ale relațiilor româno- brita.nice, • s.ubliniindu-se posibilitățile existente’ în direcția extinderii 'lor. în continuare, pe diverse planuri.’Au fost examinate, în același timp, unele probleme ale

vieții internaționale actuale și, îndeosebi, referitoare la dezvoltarea colaborării și încrederii pe continentul european. la înfăptuirea dezarmării și, în primul rînd, a dezarmării nucleare, la rezolvarea tuturor situațiilor complexe din lumea de azi pe cale pașnică, prin consultări, tratative și cooperare.La primire a luat parte Nicoiae Giosan, președintele Marii Adunări Naționale.A fost prezent Alan Clark, însărcinatul cu afaceri ad-in- terim al Marii Britanii la București.
larg dezbătute, înfăptuite exemplar prin munca și viața tuturor fiilor patriei

întreaga producție, mereu la nivelul 

exigențelor mondiale >

Importante sporuri 
la producția fizică
ale siderurgiștilor 

din Otelu RoșuSiderurgiștii din orașul O- țelu Roșu, județul Caraș-Se- verin, înscriu , în bilanțul activității la zi importante sporuri la producția fizică. Mai buna organizare a muncii, concretizarea unor măsuri de modernizare a proceselor de fabricație au permis acestui colectiv muncitoresc să realizeze, peste prevederile planului la zi, mai bine de 3 000 tone laminate finite pline din oțel, aproape 2 000 tone profile gsele și semifabricate pentru forjă, peste 800 tone tablă subțire și benzi din oțel, utilaje tehnologice pentru metalurgie și alte produse care au fost -livrate în devans beneficiarilor.(Agerpres)

Afiernată și dezvoltată viguros în ultimii ani în strînsă legătură cu progresul și diversificarea fabricației de componente electronice, întreprinderea producătoare de ferite din Urziceni reprezintă în momentul de față o unitate economică de primă importanță nu numai la nivelul ramurii, ci al întregii industrii naționale. începîndu-și activitatea cu producția de miezuri de ferită, în perioada din urmă mai ales, fabricația s-a extins nu numai sub aspect cantitativ, cît mai ales din punctul1 de vedere al gamei de repere, adău- gîndu-se produselor simple, realizate inițial, ansamble din ferite (sau elemente de circuit), perii colectoare, utilaje și s.d.v - uri specifice domeniului. Beneficiarii sînt in primul rînd întreprinderi din sectorul electronică, electrotehnică, automatizări, tehnică de calcul, construcții de mașini, bunuri de consum, transporturi auto și feroviare,, telecomunicații etc, Să .reținem în acest context că spre deosebire de 1970, luat aici ca an de bază pentru producție, cînd se executau doar 3 produse de bază, nomenclatorul cuprinde astăzi peste 3 000 de produse, cu sarcina de a ajunge în 1990 la 5 200 tipuri principale. Men- ținîndu-ne în perimetrul datelor comparative, iată, se realizează astăzi o producție marfă de circa 25 ori mai mare decît în anul 1970. Dincolo de aceste aspecte, ele însele relevante pentru activitatea colectivului, se remarcă în mod deosebit faptul că oamenii muncii de aici le consideră drept premise certe pentru activitatea viitoare. Luînd ca pe un însemnat document de lucru magistralele expuneri ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicoiae Ceaușescu, desprinzînd idieea importantă că activitatea de calitate nu este o chestiune de campanie, că aceasta nu privește doar produsele des

tinate exportului, oamenii muncii din întreprinderea de Ferite Urziceni fac zilnic dovada unei profunde însușiri a acestor teze, a dorinței unei continue perfecționări a propriei activități. Despre realitatea acestor fapte in însemnările care urmează.De altfel, cei 20 de ani pe care întreprinderea i-a sărbătorit cu puțină vreme în urmă au fost pentru oamenii de aici, ani de acumulări, de afirmare a spiritului novator. Spunem a- ceasta întrucît unitatea a fost și este un colectiv unit, stabil — premise absolut necesare pentru desfășurarea unei munci de calitate, eficiente. în mod deosebit remarcăm latura creativă a activității, în care rolul esențial l-au avut specialiștii cu pregătire tehnică superioară.

întreagă serie de creații au fost propuse, apoi concepute in cadrul cercului de creație de la nivelul Comisiei inginerilor și- tehnicienilor.Interlocutorul nostru care ne-a oferit informațiile de pînă acum — directorul întreprinderii, inginer Aurel Ghiu — ține să subliniem că tocmai această stare de emulație, devenită o permanență, a fost și este responsabilă de valoarea înaltă a Înfăptuirilor. Numai în acest an, circa 60 la sută din produsele introduse in fabricație sînt complet noi, pentru ca din punct de vedere calitativ peste 80 la sută din totalul produselor să se situeze la nivel mondial, iar 3,5 la sută peste acest nivel. Respectivele performanțe sînt cu atît mai valoroase, cu cit ele aparțin unui colectiv tinăr, a
La întreprinderea de Ferite Urziceni

Prin ei s-a asigurat și o eficientă colaborare cu institute de cercetare și de învățămînt superior, roadele integrării între aceste elemente ale triadei cunoscute dovedindu-și o dată în plus virtuțile. Intr-o măsură tot mai mare în ultima perioadă, se observă însă aportul direct al specialiștilor de aici la înnoirea produselor, la perfecționarea tehnologiilor de fabricație. Este aici rezultatul cadrului creat pentru manifestarea liberă, neîngrădită a spiritului novator, â dorinței de afirmare. Nu este de mirare, deci, că la un colectiv relativ restrîns de cadre cu pregătire tehnică inginerească (în jur de 130), revine un portofoliu activ de peste 100 de invenții și inovații, toate aplicate și la care întreprinderea este titulară. Specialiști precum Nicoiae Buescu, Alexandru Ștefan, Nicoiae Petcu se. numără printre cei mai activi realizatori de nou la înalt nivel. O

cărui vîrstă medie abia ț-^e de 26 de ani. Fără complexe, după Cum arătam, tinerii și-au probat din plin competența, produsele gîndite. și apoi realizate aici fiind apreciate nu numai în țară, cît și peste hotare. Așa se face că acestea sînt cunoscute în peste 10 state din Europa și Asia, fiind vorba deopotrivă de export direct, cît și indirect. Cu evidențierea faptului că prima categorie, căre de altfel este și. aceea cuprinsă în statistici, reprezintă 20 la suta din total, indicatorul respectiv fiind cu regularitate îndeplinit. Numai pentru primul semestru al acestui ah planul â fost realizat în proporție de 102,7 la sută, aspect ce s-a reflectat și în veniturile oamenilor. De altfel, nici în privința celorlalți indicatori nu se stă rău. Raportat la aceeași perioadă, producția marfă înregistrează un spor de 3,5 milioane tei, productivitatea muncii a fost și ea îndeplinită

în proporție de 102,2 la sută,. în expresie fizică plănui este de asemenea îndeplinit la fiecare sortiment, cheltuielile materiale la 1 000 tei producție marfă în- registrînd, în raport cu planul, economii de 1 leu la 1 000 lei ’producție marfă, pentru ca, în fine,, beneficiul planificat să fie și el îndeplinit.Oprindu-ne în cele ce urmează asupra unei laturi cu contribuție hotărîtoare asupra prestigiului unității — și vom numi aici calitatea. produselor — să precizăm în cele ce urinează cîteva eleriiente componente ale acesteia. „înainte de toate, ne spune inginerul Virgil Prodan, acțiunea este privită prin prisma asigurării calității încă din faza de proiectare. Ne interesează apoi calitatea personalului muncitor. Orice viitor om al muncii de aici a trebuit să treacă mai întîi un test psiho- tehnic la laboratorul de specialitate aflat la. I.P.R.S. Băneasa — București, testare ce șe continuă periodic de-a lungul anilor ; problema respectivă este în strînsă legătură cu programele pe care unitatea și te organizează pentru ridicarea nivelului profesional al oamenilor săi. Am reușit să-i facem pe oameni să înțeleagă că dacă fiecare este propriul lui, controlor de calitate, se evită surpri- zele neplăcute ce pot să apară mai tîrziu pe fluxuri de fabricație. Firește, nu trecem peste o seamă de verificări prin intermediul aparaturii de specialitate, a standurilor de probe. Cîștigarea de către oameni a bătăliei pentru calitate a făcut ca și pe parcurs pierderile tehnologice să se situeze sub limitele admise și, ceea ce este mai important, să fie, evitate recla- mațiile pe motive de calitate, atît Ia intern, cît mai ales din partea beneficiarilor externi".In acest context, este momen-
ALEXANDRU STROE

(Continuare in pag. a V-a)

Imagine de la Întreprinderea Constructoare de Mașini din Caransebeș
Foto O. PLECAN

Organizațiile' U.T.C. în munca lor de zi cu zi

GESTUL REFLEX
AL DISCIPLINEI MUNCITOREȘTI

Recoltarea si însămîntarea 
culturilor succesive - 

un flux continuuZile toride în Cîmpia Transilvaniei. Ora secerișului a sosit și in partea nordică a acesteia, în unitățile din județul Bistrița Năsăud. Florica Ursuț, inginera șefă a C.A.P. Urmeniș, ne spune : „Sîntem în grafic cu lucrările de întreținere a culturilor ; la furaje, am depozitat deja o cantitate de linuri, mai mare decît am avut pentru tot anul trecut, iar secerișul, principala lucrare ce ne concentrează atenția, se desfășoară intens. Mîine vom încheia secerișul orbului".Rină miine să vedem ce se întimplă azi. în parcela Fînațe, mecanizatorii Grigore Axinte, Simion Cășvan, loan Costea, Ioan Gherman și alții, din formația condusă de Simion Jur- can, acționează la seceriș. To- dica Macarie și Gavril Cășvan balotează paie. Alexandru Chi-

ciudean, Teodor Greab, pregătesc terenul, iar Petru Negru însămînțează cea de a doua cultură, în timp ce Solomon Supuran, Liviu Jurcan,. Alexandru Szilagy și Cornel Greab, ajutați de zeci de cooperatori, ‘ asigură transportul recoltei spre depozit. Cele 9 combine recolțează ultimele 14 ha în parcela în care sîntem, după care se vor muta în altă solă, de 40 ha. în timp ce discutăm, Gavril Cășvan se oprește din lucru. „S-a dereglat aparatul de legare, zice. Dar, în cîteva clipe îl remediem". „Cum se comportă, utilajele?". ne, interesăm. „în general bine. Probleme avem totuși cu calitatea
MIRCEA BORDA

(Continuare in pag. a V-a)
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PROGRAMUL NATIONAL DE SISTEMATIZARE

■^1 pentru înflorirea patriei șî bunăstarea poporului 

Lecția performanței și competitivității
Chiar o simplă enumerare este 

suficientă (Mausoleul eroilor, 
monumentele închinate lui Ale
xandru Ioan Cuza, Ecaterinei 
Teodoroiu sau luptătorilor cefe
riști, statuile generalului Suvo
rov și a ofițerului român Ga
briel Pruncu etc.) pentru a-ți da 
seama că Mărășeșțiul este o 
adevărată istorie „la purtător*'. 
Pagini legendare din marea car
te a devenirii noastre naționale 
s-au scris aici și aproape că nu 
există stradă a orașului, care să 
nu amintească, intr-un fel sau 
altul de strălucite fapte și 'în- 
tîmplări trecute, de aceste locuri 
legindu-și numele pentru tot
deauna : Vasile Lupu, Miron 
Costin, Ion Neculce, Alexandru 
Ioan Cuza, eroii războiului de 
Ia 1917. Pufine așezări se pot

minări cu o rezonanță toponi-, 
mică atît de pregnantă și, to
tuși, orașul, ca atqre nu a reușit 
mai niciodată să depășească, 
de-a lungul existentei sale, mo
desta condiție de așezare tîrgo- 
veață, preponderent agrară . și 
animată doar, de cuvenitele 
tranzacții negustorești sau de 
înființarea în 1905 a unei fă-" 
bricuțe de zahăr.

Așezat la răscruce de drumuri 
și prins în vălmășagul eveni
mentelor începutului . de secol, 
Mărășeșțiul nu prea a avut timp 
să se mai gindească la sine. E 
suficient să amintim că la cei 
4. 000 de locuitori, cit număra de 
pildă în 1939, pe lingă amintita 
fabrică de zahăr și o alfa anexă 
de prelucrare a oaselor animale, 
mai existau : 2 mori (cu 6 lu

crători), 2 potcovarii, 2 brută
rii, 2 frizerii și 23 de corner- 
cianți...

Astăzi Mărășeșțiul se află in 
plină reconstrucție. Urmele unui 
trecut nu prea îndepărtat se 
estompează cursiv și fără osten
tație. Schimbările care refuză 
spectaculosul sint peste tot vi
zibile. Și mai cu seamă mai 
sint încă multe de făcut. Oa
menii știu asta, așa cum știu 
că , localitatea lor va fi in cu- 
rind una din cele mai frumoase 
din zonă. Noul cartier al gării, 
dominat de silueta elegantă a 
recent datei în folosință Case 
de cultură, a științei și tehnicii

SORIN PREDA

(Continuare în pag. a V-a)

Disciplina muncitorească nu se predă ca materie, la școală. De vorbit- se vorbește însă mult despre ea. Nu o dată auzim că un om al muncii trebuie să aibă ânumite calități- și deprinderi, în orice loc de muncă am acționa trebuie să respectăm disciplina impusă de activitatea respectivă astfel incit, efortul nostru să se adauge celui general. A fi disciplinat în muncă, a face ce trebuie cînd și cum trebuie are o importanță vitală, începînd de la prezentarea la timp la locul de muncă, conți- nuind cu felul în care muncești, cum folosești și îngrijești ceea ce îți este pus la dispoziție pentru asta și terminind cu rezultatele concrete ale muncii, totul are importanță.Recunoști un om disciplinat, format, conștient de necesitatea acțiunii într-o anumită direcție și după un gest aparent mărunt. Locul de muncă ordonat, curat, șpanul adunat cu grijă și dus la punctul de colectare sau chiar și o simplă hîrtie dusă la coșul de gunoi și nearuncată pe unde 'se nimerește sînt cîteva astfel de exemple. Aceste „mărunțișuri" ale muncii de zi cu zi constituie de fapt o carte de vizită a fiecăruia dintre noi. 4După, cum spuneam, nu există , un. absolvent de liceu sau școală profesională cafe să aibă o notă la cursul „Disciplina muncitorească". Asta vorbind despre școală. E drept, elevii află de la profesor sau maistru instructor că muncitorul- trebuie; să fie disciplinat și uneori se. și intră in anumite amănunte; dar odată ajunși în întreprinderi tinerii primesc mereu note la această „materie". Colectivul îi judecă permanent și nu o

dată se întîrpplă ca el să fie un judecător sever.La întreprinderea dc Mașini Unelte și Agregate din București aceste lucruri sînt bine cunoscute. Nimănui nu-i este indiferent dacă cel care se încadrează este un om pregătit sau nu și la acest caprtol. Nu-i este indiferent pentru că a fi corigent sau repetent la o asemenea disciplină nepredată la școală, dar foarte necesară în viată, se repercutează negativ asupra muncii tuturor. De a- ceea, organizația U.T.C. din întreprindere și-a impus ca sarcină permanentă formarea și sub acest aspect al tinerilor, a- jutarea .lor pentru a se putea încadra cit mai repede în colectiv, pentru a-și forma acel gest reflex al disciplinei muncitorești.Să trecem la concret. S-a pornit de la următorul argument; majoritatea noilor încadrați provin din școlile patronate de întreprindere. Practica productivă, se face și în atelierul școală din incinta unității. De aici a reieșit prima sarcină.; formarea la elevi a obișnuinței de a veni la muncă cu cîteva minute mai devreme de ora începerii programului. Asta pentru a putea face toate pregătirile necesare începerii activității. Au urmat, apoi alte sarcini care au vizat desfășurarea muncii in condiții de eficientă și protecție, calitatea ridicată a lucrărilor. grija pentru sculele din dotare. Cu acest din urmă punct treburile s-au complicat puțin. S-a venit cu ideea de a se desființa dulapurile și a se confecționa rafturi in care sculele să fie la dispoziția tuturor. Era vorba in fapt de un test de

încredere cuprinsă în ideea desființării lucrului păzit. Deși la început au fost și unele discuții adică s-a manifestat neîncredere, în final, adică și acum, sculele au trecut din dulapurile individuale în raftul comun fără să se piardă ceva. Tinerii, viitori muncitori, le iau cînd au nevoie, te folosesc și ie pun apoi la loc, Validînd astfel ideea și încrederea acordată. Trebuie amintit- că acest atelier școală, model din toate punctele de vedere, a fost înainte o magazie dezafectată care prin munca patriotică a tinerilor de la I.M.U.A.B. a devenit de nerecunoscut. tȘi elevii mai* mari, care își desfășoară activitatea practică în secții sînt supravegheați permanent de către membrii organizației U.T.C:, iar atunci cînd e nevoie se dau sfaturile necesare sau chiar se lucrează la mașină pentru a le demonstra concret cum se face o operație corect.Timpul trece și elevii de ieri devin absolvenții de azi. In- trind în întreprindere ca muncitori ei urmează o nouă clasă la școala disciplinei muncitorești și această clasă nu are un număr, ci un nume. El este „Linia tineretului". Condusă de oameni cu experiență și talent pedagogic. la această linie se continuă formarea tinerilor muncitori. După stagiul in acest loc, adică după ce capătă o experiență, tinerii sînt distribuiți în secțiile de producție. Și aici ca și la „Linia tineretului" activitatea lor este in atenția orga-
GAVRILA inoan
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tinerețe 
educație . 
răspunderi

ÎNSEMNĂRI
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EXAMENE, 
EXAMENE...

Sub fierbintele soare de. 
iulie „campania" examene
lor de admitere continuă. 
Abia s-au afișat, igri, .rezul
tatele probelor- de verificare 
în vederea admiterii în 
treapta I de liceu și astăzi 
o nouă serie de elevi, absol
venții claselor a X-a, tră
iesc clipe de emoție in ca
drul primelor probe ale 
examenului de admitere in 
treapta a Il-a. Adică a exa
menului ce le va confirmă 
opțiunea pentru un dome
niu de activitate sau altul, 
de trecerea cu succes a a- 
cestuia depinzînd întreaga 
lor viitoare devenire. In 
contextul profundelor trans
formări și înnoiri calitative 
desfășurate in ultimii ani la 
nivelul întregului învăță
mânt românesc, de la cel 
preșcolar pînă la cel uni
versitar, liceele țării au în
registrai, de asemenea, o 
diversificare spectaculoasă a 
domeniilor de pregătire, in 
consens cu întreaga nouă 
devenire a societății româ
nești, viitorii lor absolvenți 
urmînd să se integreze ac
tiv, conform propriilor aspi
rații, precum și cerințelor

GABRIEL NĂSTASE
(Continuare in pag. a IV-a)
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Triumful 
sevelor

Ar trebui ca despre griu să 
nu scriem decît o singură dată 
in viață. Să ne raportăm la 
Ziua aceea, la anul acela, ca la 
un eveniment deosebit in viața 
noastră. Dar despre griu nu 
poți scrie o singură dată in 
viață. Altfel înțelegi griul la ti
nerețe, altfel la maturitate. Alt
fel ii pricepi forța și frumuse
țea. Daca e ceva pe lumea asta 
care să-ți răsplătească tot e- 
fortul pe care-l faci intr-o via
ță de om este imaginea griului.

Griul are mereu să te învețe 
ceva.

. Griul are mereu să-ți spună 
ceva.

Dacă ai să vezi, intr-o zi, un 
om ținind in palma întinsă ci- 
teva boabe de griu, proaspăt 
desprinse de pe spicul luat din 
lan, să știi că el îl cercetează 
cu atenție, obscrvindu-l cit de 
curat este, cit de rotund și de 
greu. Și dacă spicul este greu 
ca vrabia este semn bun.

La sfirșitul lui iunie pămin
tul începe să coacă. Spicele se 
aprind și ard generoase. Noi 
știm atunci că mii de oameni a- 
pără griul. Apără recolta. Cine 
a avut prilejul să se apropie de 
marginea unui lan a constatat 
uimit că in el se naște un sen

j Priveliște ț 

ț Vara și-a întors carul spre noi,
i Despicând cimpia in plete bălaie. i
’ Bobul pocnește de sănătate, <
1 Pămintul respiră aburul pîinii; ‘
i Fioarea-soărelui bea apă 1
, Din mijlocul lanului # i »
1 , Unde macii se sparg în roșii cristale, *
i Palmele noastre au întors carul

Ce poartă in el vara soarelui
ț :>,- t Ț-,.ry- .■ -GABRIELA CIOBANU ț

Vara, 
cu întregul ei
Iată că a venit vara cu între- Născut la poale de munte șigul ei cortegiu deț frumuseți și gîndul și inima mea se mută într-un cîntec frumos rostit și, mai ales, simțit pentru extraordinara metamorfoză ce se petrece în viața griului, în biografia spicului ee a adunat, de-a lungul a trei anotimpuri, lumina și nostalgia și dragostea noastră spre a le transforma în flacăra galbenă a spicului pornit către lumină și către soare. Aidoma unei coloane a infinitului pe care stau înscrise bucuriile și visele și speranțele noastre, dar, mai ales, siguranța că ne vom încălzi, ca in fiecare an, la flacăra azimii rumeninde, ieșită din cuptoare ca o bucurie dintre cele mai mari e spicul de griu.Grîul — arhitectură a frumuseții și a tinereții, drum al sevelor de peste an, taină în care s-au strîns cîntecele și gîndu- rile celor ce au trudit pe brazda caldă și reavănă a pămîntu- lui la ceas de toamnă ori de de primăvară, ascultînd cum glia cerea bob curat și frumos ca inima oamenilor. Și bobul a fost adus, cum de mii de ani fusese adus, spre a intra în așternutul cald și primitor al pă- mîntului — într-o seculară și necesară muncă prin care ne aflăm, ne-am aflat dintotdea- una rostul.Griul — planetă a bucuriei, tărim al certitudinii că am fost, sîntem și vom fi un popor harnic, știind azi ca și ieri, ca și mîine, ca și întotdeauna că în rostul muncii stă rostul pîinii și al împlinirilor prezente și viitoare.Grîul — cel pe care, privin- du-1 orînduit în spic, cineva îl asemuia cu o frumoasă coloană a infinitului în care se aud cintîpd sevele pămîntului și pe meridianele căruia se pot citi speranțele și luminile viitorului.Grîul — o carte, ca niciuna ■ alta, pe filele căreia se pot citi nu numai anotimpurile patriei, ci și gindurile și dragostea oamenilor, plămădite, orînduite după legile tainice ale dragostei. Cine și cînd și cum ar putea oare distinge cîtă iubire și cîtă căldură și cite vise se află în ființa griului pornit aidoma unui rîu către soare, la ceas de ' vară ?Bobul de grîu — feciorul de soare al gliei, pruncul legănat ’ deopotrivă de lumină, de ploi și de glie, de dragostea oamenilor și de liniștea nopților, de t cîntecul greierilor și de mur- ! murul apei — rămîne, a fost ! dintotdeauna și va fi așa mereu : un copil năzdrăvan, ivit în viata și-n lumea noastră spre a fi iubit, răsfățat, legănat și cîntat în mai toate clipele vieții noastre.Ca un cîntec de leagăn se aude, la ceas de liniște și de seară, dragostea oamenilor pentru bobul de grîu — misterioasa și fascinanta planetă a soarelui și a rodului...Bobul de grîu — cea mai frumoasă cgrte pe care cimpia, scriind-o, o trimite oamenilor spre a-i descifra tainele și spiritul și iubirea și întregul înțeles cu care vine spre lume. 

timent ciudat, de bucurie, pen
tru anotimpul griului.

Griul arată echilibrul dintot- 
deauna al verii. Arată eterni
tatea. Și pentru că arată eter
nitatea așa cum numai stelele 
reușesc să o arate, griul trebuie 
apărat.

Griul are un spațiu, numai al 
lui.

Peste el au căzut diminețile 
și soarele, peste el au migrat 
norii, păsările și furtunile ve
rii. S-a amestecat cu macii, s-a 
unduit ca o apă curgătoare și 
repede, s-a umplut de miresme 
și freamăt. A fost străveziu și 
a dat in pirg. A lăsat păsările 
să-și facă cuib lingă spicele lui, 
a adăpostit neamuri de gize. Și 
greierii.

Griul lasă un gust ciudat și 
tare al vieții. El iți dă senti
mentul realității și al visului. 
Oricite geruri a fost nevoit să 
îndure, el a crescut sub zăpadă.

Am.aflat intr-o zi de ce unul 
din oamenii pe câre-i cunoș
team știa. întotdeauna, cind 
mușca dintr-o felie de piine, că 
ea e făcută din griu nou. Pen
tru că toată viața lui fusese a- 
gricultor.

La acest sfirșit de iunie bat 
din nou orele griului.

ascultind, din zori și pină în seară, murmurul izvoarelor, am cunoscut bobul de griu mai tirziu — la ceasul adolescenței și poate de aceea misterul lui m-a pătruns pină in adincuri râminînd, din multe puncte de vedere, nedezlegat pină azi. la ceasul în care, vară de vară, alerg să-i descifrez limbajul, culorile, adincurile cele pline de taină și de bucurii.Uneori, la ceas de liniște, în adîncă noapte, aud cum bobul de griu intră în oraș, cum pătrunde pe scările blocurilor și ajunge la căpătîiul celor ce dorm spre a le veghea somnul și tihnă, spre a le face visele mai curate și mai ' frumoase. Dimineața, aidoma eroilor din basme,, oamenii se trezesc mai curați și mai tineri, iar drumurile li se par mai drepte și mai frumoase, pe cînd o stea le luminează deopotrivă gîndul și mersul.Bobul de grîu — minusculă și totuși fantastică planetă în care s-au zămislit anotimpuri și seve, lumină și zboruri ascunse.Dacă stai să asculți cu atenție, în bobul de grîu poți auzi cum se desfac aripi către un zbor al tinereții, un zbor fără de seamăn în care ne regăsim gîn- duri și amintiri, vise, certitudini și garanții ale împlinirilor viitoare.Am trecut prin mijlocul holdelor de dinaintea pîrguirii lor și-am văzut cum macii — aceste inimi de foc și de dragoste, simboluri ale iubirii noastre — vegheau spre truda și împlinirea spicului de griu, pentru ca Ia ora luminii boabele să se împlinească, să devină rotunde și pline, adunînd înlăuntrul lor nu numai sevele și cîntecul pămîntului, ci și iubirea celor care le-au vegheat creșterea și împlinirea.M-a fascinat întotdeauna imaginea mecanicului suit pe combină. a tractoristului ce-a stat, ca nimeni altul, mai aproape de griu — fie la ceasul semănatului, fie la cel al recoltei.Grîul și tinerii — iată, în adevăr. o asociere de noțiuni ce sugerează, înainte de toate, o vigoare a vieții, o siguranță a împlinirii, o realitate a recoltei.Grîul este, pe de altă parte și o mărturie a tinereții. A tinereții creatoare și iubitoare a pămîntului natal.Acum, la ceasul în care grîul intră în oraș și-n visele și-n gindurile noastre, ale celor ce sîntem departe de el, se cuvine să ne aplecăm urechea și inima spre a asculta bucuria din lanuri, lumina pămîntului frumos și pe deplin adunată în boabe.Zeci și sute de tineri mînuind combinele, iar acestea înaintînd aidoma unor mari corăbii în marea de spice — iată imaginea care domină privirile celui ce trece în aceste zile de vară prin Bărăgan.
FLORENTIN POPESCU

„Iubesc Cimpia Română...66
— Teodor Răducan, îmi spu

neai cîndva că pentru tine, ma
rea, și neprețuita oază de liniște și de meditație activă este Cim
pia Română. Ea stă modest 
deoparte și, se lasă cucerită cu 
greu pentru că nu este ușor să-i 
ințelegi orizontala.— Iubesc Cîmpia Română pgptru că țn-am născut în ea.. Am văzut imaginea ei pe timp de război, cind copacii săreau în aer cu rădăcinile în sus, cind grîul și macii ardeau ca niște torțe, cînd gîrla era sfîrtecată de un proiectil dușman. Mi-a fost dor de liniște, de imaginea griului care arată ca o mare galbenă. Cînd o privești de departe, te pierzi îp ea, cînd o privești de aproape, ai sentimentul regăsirii. Frumusețea griului e accentuată și de puzderia de flori ni.ulticolore, de păsări și cuiburi. Din frămînta- rea pămîntului simți cum crește

Reproduceri după picturile lui Teodor Răducan

Griule, cerule, ce piine devii, 
să fii pentru fii, 
să fii fire a firii, 
nemărginire a pămîntului 
pină in a cerului nemărginire 
ți hrană totodată a noastră, 
pentru ca-n noi, 
griule-piine, griule-cer, 
să devii senin de liniște 
ți de pace eternă.
Omule, braț arcuit de trudă, 
lacrimă de soare eternă, 
fă-ți piinea din griul ce-l sameni, 
ce-l aperi ți-l stringi 
cu dorința de liniște, de pace, 
.de intoarcere mereu spre el.

PAUL IONESCU

Sărbătoare
în privința cantității <5e viată, bobul de grîu le este superior, nenumăratelor planete ale universului. El este, după toate probabilitățile, întiiul corp cosmic pe care a ajuns omul în marea călătorie spre sine însuși. Secerișul e sărbătoarea care ne readuce, vară de vară, în memorie acest tulburător e- veniment. Sînt, poate, cele mai frumoase ore ale anului. Le simți apropierea cu sufletul. Sub arcul lor luminos, dorul de casă se întețește. Oricît ar părea de paradoxal, trebuie să fii neapărat acasă pentru a-ți bate în tocul ușii dorul acesta.Secerișul te cheamă cu toți ai tăi pe cîmp, ingăduindu-ți să privești de pe malul cerului spre pretutindenea ființei pămîntului. Dacă fîntînile și salcîmii n-ar veghea cu strășnicie orizonturile, acestea s-ar da la o 

și se dezvoltă spicul delicat, mătăsos. Un lan de griu este un spectacol în aer liber.
— Ce înseamnă Cimpia Româ

nă pentru pictorul călător din 
tine ?— Cîmpia este un filon, un izvor care apare atunci cînd sînt 
Un pictor călător la el acasă
mai însetat. Condiția mea este aceea de a lua și a duce în suflet Cîmpia Română- indiferent de locurile în care mă aflu. Cînd sînt sătul de zidurile orașului, puterea mi-o dă orizontul. Să nu uităm că în orizontală se află simbolul infinitului, ea poate fi adusă în prim plan pentru a ne .regăsi pe noi cu ajutorul verticalei. Ochii noștri sînt pe aceeași linie cu orizontul. Axa

*

parte din fața cîmpului, lăsîn- du-1 să rupă zăgazurile tuturor depărtărilor. Ar fi, pesemne, pină dincolo de Calea Lactee cîmpie.Deocamdată, însă, lucrurile se petrec așa cum s-au petrecut în toate verile de pînă a- cum. Adică secerișul continuă să fie, în exclusivitate, o sărbătoare a noastră, a pămîntu- rilor. Și asta e grozav ; înseamnă că sîntem acasă, că ne e, ca întotdeauna, dor de cei dragi. Că putem umbla în liniște, împreună cu soarele verii, pe cuprinsul unei miriști. Că avem, pe mai departe, dreptul la dragoste și dreptul la liniște.Ne apără de singurătate și negură legea gravitației griului.
ȘTEFAN MITROI 1 

mediană a capului înseamnă o verticală. La întîlnirea lor este omul, simbolul lui.— în ultimii ani au inceput să 
apară in picturile tale elemente 
noi.— Pe linia orizontului au început să apară turnurile de apă, 

silozurile, crescătoriile, construcțiile ridicate în C.A.P.-uri. Pe toate acestea le plasez între livezi înflorite,, la marginea lanurilor de grîu. Important e să nu distrugi prin imaginea construcțiilor imaginea poeziei, a tablourilor, a picturii. Cînd părăsești șoseaua dai de nuc si de cumpănă. Cumpăna este o sculptură vie care se apleacă să ia apa din pămint. Nucul este o

Făcea grîul cel mai bun. 
Făina măcinată din boabele lui 
Fălosu creștea aea mai pufoasă 
și gustoasă piine. A dat semin
țe și pe la alții, dar nu era ăsta 
singurul secret. Nici măcar pă
mintul lui nu era grozav, acolo 
de mijloc, că legume nu sco
tea decit cu 'mare chin. Făcea 
schimb, griu pe legume cu Că- 
lae, sau pe ce altceva îi tre
buia, griu pe țuică cu Nelu lu' 
Mardale, grîu pe brinză, grîu 
pe săpat fîntină, cînd s-a însu
rat și Apostol Aanei a zis că îi 
face una pentpu toată viața. 
S-au ținut de cuvînt, și unul și 
altul, că la nuntă cit erau pe
trecăreții din Limpedea de bău
tori. trăgeau neică la apă din 
fîntînă de nu se mai săturau, 
iar Apostol Aanei a mîncat a- 
proape un an piine cum de o- 
bicei numai la sărbători se face. 
Cozonac, nu alta. O treabă cin
stită ! E munca ta și dispui de 
ea cum crezi de cuvință. C.um 
iți place.

Chin mare cind a plecat la 
război. Citeva luni, că l-au re
format cu o schijă în plămin. 
Auzise din șoapta unui sanitar 
că „nu scapă". Ce știa el, sa
nitarul, cit de rezistent e un 
țăran. Trupul tinăr și vînjos 
s-a împlinit repede. Nu de aici 
era chinuiala. Toată chestia era 
din pline. Asta îl îmbolnăvea 
mai tare ca războiul, apoi ca 
schija. Spitalul îl omora sigur, 
iar ăia ar fi crezut' că din cauza 
schijei. Noroc că l-au trimis a- 
casă.

Pe unde mergea cu compania 
se uita la pămint, apoi la grine. 
Rareori zicea :

— Ăștia mai știu cite ceva !...
Se referea la griu. Cerea pli

ne pe unde spunea așa. Nu de 

sferă verde, o oază de liniște. Alături de griu, aceste elemente dau specificul Bărăganului. Chiar dacă se vor ridica stîlpi de beton de înaltă tensiune, cumpăna vine ca un simbol al poeziei pe aceste meleaguri. Cîmpia Română nu este numai ideea de liniște, - continuitate, filozofie, meditație, poezie, ea nu înseamnă numai spiritul constructiv. Cîmpia a însemnat structura operei mele, o matrice spirituală. Cine nu s-a născut și nu a crescut în aer liber, cu imaginea cerului deasupra, acela nu poate pătrunde adîncurile și misterul existenței, spunea Pa- nait Istrati. Cîmpia Română este în sufletul nostru ; noi toți trăim cu imaginea ei.
— Teodor Răducan, ce le do

rești tinerilor tăi colegi ?— Să ajungă să cunoască si să iubească din toată inima a- cest spațiu de fală și de dragoste : Cîmpia Română !

O viată cit grîul
cerșeală sau flămînzeală cum 
credeau unii. Figură mare ! 
Cînd s-a întors de pe front îi 
venise și vremea de însurătoare. 
A plecat in pețit pe la case cu 
fete de măritiș. Punea o sin
gură condiție. Nu conta, fru
moasă sau urîtă, bogată sau 
săracă. Punea pe masă un kil 
de făină și ruga pe gazdă să 
facă o plăcintă sau ceva, acolo, 
repede. Așa și-a ales nevasta. 
Care a făcut cea mat gustoasă 
plăcintă. Figură mare ! S-a ni
merit să fie una și frumușică 
și deșteaptă și nici sărăcuță de 
tot. El, Fălosu’ cu griul cel mai 
bun, ea nevasta lui Fălosu, 
neîntrecută în prepararea pli

Schiță literară
nii, plăcintelor și altor chestii 
de se fac din făină. Nu s-a au
zit prin Limpedea că în casa lor 
să fie nevoie de flori, că de la 
cuptor mirosea mai înnebuni
tor decit din două grădini în
grămădite în încăpere.

Autobiografia, cînd a intrat 
în partid, era mai mult decit 
reală. La reformă semănase cu 
mina, strînsese grîul cu secera. 
La începutul cooperativizării 
semănase cu tractorul (un văr 
de-al lui !), el alergase în spa
tele secerătorii-legători să 
strîngă snopii, duși apoi la ba
toză, mai cu brațul, mai cu că
ruța. Pe la sfirșitul cooperati
vizării nu mai era nevoie de el 
la semănat, doar așa de un con
sult, că era cel mai priceput la 
grîu. Și pentru că avea încă 
forță, se urcase în cocoașa

combinei, ce găseai în ea și se- 
cerătoarea și batoza, așa că stă
teau doar să pună sacii, să-i 
lege și să le dea drumul pe to- 
pogan spre remorci. De fapt, în 
adîncul sufletului, dacă nu 
l-ar fi lăsat acolo lingă bobul 
proaspăt ar fi murit de ciudă. 
Voia să simtă mirosul griului 
nou. Intre aceste timpuri, de 
cînd îi asuda bătăturile pe se
ceră și pînă la chestia cu 
combinele, observa că are tot 
mai puțină, din ce in ce mai 
puțină legătură cu grîul.

li mai temperase nervii o în- 
timplare dintr-o primăvară cîi- 
noasă. Covorul verde de griu 
pornise în vegetație sub blinda

cuvertură de nea ce se topea 
rapid sub razele soarelui. 
Noaptea s-a lăsat un ger ca de 
Bobotează, înghețind stratul 
superficial. După o zi tind 
crusta nu ceda, inginerul și 
Delcea, președintele, au intrat 
în panică. Se sufocau plăntu- 
țele.

— Ce facem, Fălosule 1
— Băgăm oile !
— Ai înnebunit ! Mai facem 

piine la Paștele Cailor ! Avem 
nevoie de piine să o dăm mun
citorilor, în locul mașinilor, nu 
să îndopăm oile cu iarbă ! Pri
cepi !

— Că doar nu-s prost ! Am 
zis eu să-l pășunăm 1 Le bă
găm pe timp în fugă. Adică le 
alergăm, cit să nu prindă in 
gură, că-i otravă verdeața asta 
pentru burta lor flămîndă de

Ca razele 
unui astru

Mai are o zi, o ori, această, clipă tremurătoare care-l ține 
îmbrățișat, și firul de griu își va pleca fruntea ginditoare. Fără 
zăbavă orele patriei se prelungesc victorioase in cimpiile des
pre care soarele pune în semn și pecete de har născind sin
gure, și cu de la sine putere, belșug pentru cinstirea mîinilor 
muncitoare. Jos se aud porțile ecluzelor subterane prin care 
sevele urcă grăbite să împlinească ce a mai rămas de împlinit. 
N-avem cunoștință dacă un soare pe care nu l-am văzut ni
ciodată, nu s-o fi topit cumva acolo și acum, scăpat din strîn- 
soarea pămîntului, nădăjduiește in taină să-și refacă ființa, iar 
altă cale decit firul de griu nu a găsit de i s-au aurit acestuia 
hainele.

Sau poate soarele de sus de prea multă singurătate să nu fi 
pornit să-și caute fratele geamăn și a căzut el însuși în cap
cana spicului de griu ? Hotărit lucru : un miracol s-a întim- 
plat pentru că. uite, privirea se aurește de atita lumină care 
izvorăște din cimp. iar nopțile aproape s-au șters de parcă pe 
o altă planetă a luminii am locui. Iată, chiar in acest moment 
cind te întorci acasă, îți este peste putință să crezi că nu s-a 
intimplat așa. Pe masă, copilul tău pune o mină de cireșe și un 
pumn de boabe de grîu.

PETRE TANASOAICA 

Subtila 
alchimie

L-am cunoscut în tren. Stătea lingă fereastră cumpănind în
tinderile aproape pîrguite^ale timpului și tăcea. Apoi, tind s-a 
întors spre mine, am văzut că se bucura, așa cum numai un 
țăran se poate bucura cînd cuprinde cu privirea lanul mănos. 
Orice-am zice și orice-am crede noi, dragostea cea dinții a ță
ranului tot grîul rămîne. El este pîinea, începutul și sfirșitul, 
răsplata și destinul. Cine n-are respectul pîinii nu știe ce-i 
munca. De aici trebuie să vină sfințenia cu care țăranul rupe 
prima piine abia scoasă din cuptor și o împarte celor din casă. 
Generații întregi de țărani se regăsesc intr-un singur gest, acela 
de a-ți oferi cînd îi calci pragul ceea ce au ei mai de preț — 
plinea. în iulie, cind cuptorul solar se încinge, grîul își disti
lează atent culorile, pină să ajungă la intensitatea bobului de 
aur. E o alchimie subtilă și etern miraculoasă. Nu trebuie să 
ne-o explicăm, ci s-o trăim., așa cum face țăranul — în tăcere 
și cu gînd curat.

L-am cunoscut în tren șt ceea ce m-a impresionat la el au 
fost mîinile — niște miini puternice, bătucite de muncă, pe 
care și le odihnea cuminte pe genunchi. Am intrat apoi în vorbă, 
pe el interesindu-î mai ales „cum se prezintă precipitațiile și 
timpul tn restul țării". Știa să asculte și să se bucure pentru 
alții, constatind cu simpiitatea lui nedisimulată că „va fi un an 
al pîinii". Cînd un țăran spune asta înseamnă că așa va fi. Ță
ranului nu-i place să se pripească și nici să se făloșească cu ce 
nu-i al lui.

Natura l-a învățat să fie precaut și zgîrcit la vorbă. Numai 
un om care muncește din greu cunoaște prețill cuvîntului. A 
vorbi cu socoteală e un semn de înțelepciune si de respect al 
aproapelui tău. SORIN PREDA

iarnă și obișnuită atita timp 
doar cu uscătură. Ciobanii știu 
chestia, așa că nu le lasă ei săt 
bage griu verde in pintece, că" 
le umflă. Călcăm pămintul cu 
copitele lor ușqare, îl frămin- 
tăm puțin, cit să spargă crusta, 
și gata. D-aia am zis oile și nu 
vacile. Au copitele grele...

în jurul lui Fălosu se făcu 
liniște. A.vea. dreptate. Reușita 
a încurajat; deci mai e nevoie 
de el la griu. Năbădăile l-au 
apucat insă cel mai tare tind 
au venit combinele astea poi, 
care aveau de toate in lele. 
Pină și tractorul era băgat la 
un loc cu secerătoarea, cu ba
toza. De saci nu mai era nevoie, 
deci nici de țărani cocoțați pe 
spinarea ei. Griul intra intr-un 
fel de încăpere, iar printr-un 
tub ca un cioc de rață cădea 
în camioane și de aici la siloz. 
Pe combină scria „Gloria". Nu 
chestia asta îl înfuria pe Fă
losu. Combina cu treaba ei, cum 
se numea și ce făcea. Dar cind 
se gindea cum și-a ars pielea 
de transpirație, cum il înțepau 
plevile in ochi și gingii și cit 
praf înghițise o jumătate de 
secol pe lingă grăunțele de 
grîu, murea de ciudă că se pu
tea și altfel. Adică așa ca 
acum ! Tractorul are cabină. 
Combina are cabină, semănă
toarea însămînțează singură, 
combina seceră, treieră, încarcă 
și descarcă singură, iar la vo
lan să tot fluieri, doar ochii 
să-ți fie limpezi cit să ții linia 
dreaptă. De ce nu le-am scos 
mai demult, că-și trăia și Fă
losu altfel viața. Nu înhămat 
ca un rob, fără să aibă timp 
măcar să-și tragă sufletul.

ȘT. DORGOȘAN

Pagină realizată de 
ARETA ȘANDRU
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Reporter în anchetă

O CONTINUA LECȚIE
DE PATRIOTISMOare ce sentiment poate ti mai înălțător și mai durabil decit dragostea față de> locul natal, de glia strămoșească ? Patriotismul nu este un frumos veșmînt de sărbătoare, ci chiar modul nostru firesc și, cotidian de a ne exprima., Existăm în măsura în care, aparținem unui spațiu și.unei istorii. De aceea, cel ce iși trădează patria se dezice de sine, pornind pe’ drumul fără întoarcere al singurătății și uitării. Ca orice sentiment autentic și. profund,, patriotismul nu suportă tocmeală sau grade de comparație. El este ' un simțămint. absolut pe care. îl , deprinzi odată cu mîngiierea și devoțiunea maternă, cu limba ce-o vorbești. E o iubire profundă, care pentru ,a exista are nevoie de fapte și foarte mult gînd curat. Tot ceea ce-i durabil și cu adevărat omenesc se . clădește pe frumos, pe dragostea față de aproapele tău. Iată de ce patriotismul nostru revoluționar refuză de la început naționalismul, ura, neomenia. Iată de ce secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în Expunerea cu privire la perfecționarea activității organizatorice, ideologice și politico-educative în vederea creșterii rolului conducător al partidului în întreaga viață economico-socială, ne reamintea nouă, tuturor: „Este necesar ca, în activitatea politico-edu- cativă, să se manifeste o atitudine mai intransigentă față de diferitele manifestări naționaliste, șoviniste, față de unele manifestări retrograde de misticism, să se dezvolte puternic sentimentul dragostei față de patrie, față de popor, patriotismul revoluționar. Să educăm, în același timp, . masele în spiritul solidarității internaționale, al prieteniei cu toate țările socialiste, cu toate forțele progresiste, >anti- imperialiste, cu toate popoarele care se pronunță

pentru' pace, pentru libertatea și. independența fiecărei. națiuni !“ Nicicind sentimentul patriotic nu a fost mai activ și mai apropiat de concretul fiecărei zile ca astăzi. Depășind învelișul fragil al cuvintelor declamative, patriotismul are nevoie de fapte, de dăruire- și profesionalism la locurile de muncă, de cutezanță și încredere nețărmurită în puterea noastră de a depăși orice obstacol, de spirit constructiv și temerar. Patriotismul nu e un sentiment imobil, ci el se cultivă cu osîrdie și pricepere, cu , dragoste și Har pedagogic, așa cum am întîlnit de pildă la Mărășești, unde profesorii Școlii Generale nr. 2 cultivă celor mai tinere generații mîn- dria patriotică față de trecu-
Flacăra nestinsă 
a romantismului 

revoluționar

tul glorios al patriei șî deopotrivă față de monumentalele realizări ale prezentului... „Prin tot ceea ce facem, ne spunea Constantin Ișan, directorul școlii, ne propunem să realizăm o educație patriotică activă, evitînd acțiunile șa- blonizăte, cu un conținut emoțional restrîns. Copiii au nevoie de un dialog de suflet cu trecutul, cu faptele strămoșilor lor. în Mărășești încă mai trăiesc cîțiva din veteranii războiului din 1917. Cît de convingătoare și de instructivă este" o întîlnire cu ei! Lecția continuității. devine astfel o realitate concretă. De cîte ori mergem la monumentele închinate celor ce s-au jertfit pentru libertatea patriei, elevii citesc lista celor căzuți la datorie și mulți

regăsesc acolo numele bunicilor și străbunicilor lor, refac cu o mindrie ușor de imaginat o întreagă istorie a propriei familii, întărind o legătură peste timp ce nu trebuie să dispară niciodată. Dragostea de țară poate fi insuflată și altcumva decit în cadrul rigid al orei de clasă, mai ales aici, in Mărășești, unde istoria e la ea acasă. In toate există o continuitate și tînăra generație trebuie formată în cultul acestei responsabilități. Nu întîmplător deci am transformat Mausoleul eroilor de la 1917 într-o adevărată sală de curs. Aici au loc festivități pionierești sau acțiuni ale organizației U.T.C., aici profesorii susțin anumite lecții de istorie sau ore de dirigenție. Nu întîmplător la 16 februarie, într-o acțiune devenită tradițională, ne ■ în- tîlhim cu ceferiștii, de fapt cu părinții multora dintre copiii noștri. Facem cu toții parte dintr-o mare familie și acest sentiment trebuie argumentat și întreținut. Tînăra generație are nevoie de modele. Cu toții știu că e necesar să-ți iubești și să-ți aperi țara. Dar, exemplul Măriucăi Zaharia, eroul de doar 12 ani din 1917, este pentru copii mai mult decît un argument — este chiar întruparea unor mărețe idealuri. Patriotismul autentic, fierbinte nu are vîrstă. Sigur că Mărășeștiul aparține prin definiție istoriei, dar cultivarea sentimentului patriotic nu se oprește doar la cinstirea trecutului. Necontenit, prezentul își construiește propriile sale monumente, ctitorii ale epocii în care trăim, ale vocației noastre de pace și progres. La Mărășești, ca în oricare altă localitate a patriei, lecția patriotismului revoluționar e o lecție deschisă spre viață, spre tot ce are mai durabil geniul creator românesc".
SORIN PREDA

tinerele 
educație , 
răspunderi

Trei oameni complet diferiți — de Ia înfățișare, pregătire școlară, profesie, pină la temperament — ajung să ia in două rinduri aceeași hotărire și nu una oarecare, cum ar fi, de pildă, să te duci la cinema sau să-ți petreci concediul la mare, ci una care avea să Ie marcheze întreaga existență. Fără a se cunoaște (orice inter-influențâ fiind exclusă deci), cei trei se decid, la un moment dat, să-și părăsească rudele apropiate, locurile de muncă, țara, și să înceapă o viață nouă pe meleaguri străine. Tot fără a se cunoaște, după un interval de timp variabil (cel mai scurt fiind de o lună, cel mai mare, de aproape un an), cei trei realizează câ pasul lor a fost greșit și că singura reparație posibilă este întoarcerea acasă. Ca orice aventură nesăbuită și plimbarea celor trei a fost plină de dezamăgiri. Cotidianul „Drapelul roșu" din Timișoara, municipiul reședință a județului unde trăiesc cei trei, a relatat pe larg intimplările nu o dată dramatice la care bucătarul, lăcătușul sau medicul au fost, in cel mai bun caz ! — martori, iar în cazuri mai rele și nu tocmai rare, participant! direcți. Nu Ie vom relua aici, vom reveni numai asupra invâță- tras din aventura lor considerată azi.mintelor pe care oamenii aceștia le-au Ia unison, „neavenită".
„AȘA CUM AM VĂZUT Șl TOTUȘI 

ALTFEL"

Pare bizar, dar discuția cu bucătarul 
Constantin Hriban, născut pe plaiuri 
botoșănene, se invlrte nu, in jurul unor 
rețete culinare (in care de altfel se 
consideră mare expert), ci in jurul 
unor... imagini fotografice și de tele
viziune. „De ani de zile — zice băr
batul in bluză albă, apretată, de foș- 
neșe ca hârtia — mă- obședau niște ho
teluri de un lux nebun '; niște stațiuni 
de vis, niște mașini, . mamă, mamă ! 
Acolo e de mine, mi-am spus. Și 
mi-am tot spus pină m-am inserts in
tr-o excursie. Ei, și odată trecută gra
nița austriacă, mă adresez tovarășului 
meu de compartiment, un medic bucu- 
reștean care se ducea cu treburi in
R. F.G., unde mai fusese de citeva ori : 
„Eu, don’ doctor, aci rămân. Un picuț, 
pină prind cheag, pe urmă, zbor in
S. U.A". Doctorul mă privește sceptic 
și zice : „Umblă și dumneata puțin, 
vezi ce și cum, dacă pe mine nu mă 
crezi, și o să-ți schimbi părerea". „Adi
că, zic eu, ’mneavoastră, credeți că eu 
nu m-am documentat „Sper, zice 
doctorul politicos, că te văd om ma
tur, dar dacă te-ai fi luat numai după 
reclame...". Bineînțeles că i-am sur
volat vorbele. Ei și, credeți dumnea
voastră că semănau vreun pic auto
străzile, mașinile, hotelurile, cu ce vă
zusem eu prin reviste sau la teld ?! 
Nu „semănau", erau picături de apă, 
gemene, mai rău : siameze ! Io-te ho
telul cutare, păi pe ăsta-l.știu eu din 
poze, nu „seamănă", frati-mlu, nu 
„aduce", e bucățică ruptă ! Și vitri
nele... Ce să vă mai spun,' m-am con
vins de la prima vedere că doctoru' 
ăla o fi învățat el carte, dar tot în
grămădit rămăsese, și că „documen
tarea" mea era cea adevărată și la zi.înalta fidelitate a peliculei color 
avea s-o mai remarce bucătarul și în 
Bavaria, unde decide să se stabilească 
pentru^ început. Hotelurile cu barurile 
și restaurantele, cu ringurile de dans, 
pirtia, piscinele și toate celelalte erau 
parcă mai presus de ceea ce-i arăta
seră lui vreodată filmele sau pozele. 
Numai că, ochiul personal, poate nu 
chiar atit de hi—fi, alătura minunate
lor imagini color și niște „amănunte" 
mai întunecate... 1. Prietenul care-l 
chemase insistent și pe care se bazase 
(Guiaș — fost și actual vinzător de 
tonetă în gara Timișoara-nord) nu lo
cuia la hotel, ci intr-un lagăr („două
zeci de oameni în cameră, geamuri 
sparte, murdărie, bătăi, chiar un omor, 
nu mi-a plăcut deloc, n-am știut cum 
s-o șterg mai repede !“). 2. Meseria de 
bucătar nu putea să și-o exercite de
oarece^ > nu i se acorda „dreptul la 
muncă". 3. Plecarea in S.U.A. se do
vedește o imposibilitate („ăștia nu te 
iau, dacă îți zăresc măcar un fir de 
păr alb", ii comunică, deMată sincer, 
același Guiaș care-i scria pină nu de
mult epistole ademenitoare). Cu greu, 
timp de citeva luni, Constantin Hriban 
iși găsește de lucru intr-un hotel din 
Bavaria unde ochiul său continuă să 
descopere noi „amănunte" dincolo de 
luxul etalat : „Eram cam al 12-lea 
ajutor al bucătarului.1 Găteau de toate, 
la cerere și la prețuri asortate — mân
căruri japoneze, franțuzești, grecești... 
Eu o rupeam pe nemțește binișor — 
lucrasem și in Timișoara și pe litoral 
in restaurante mari — dar era de 
ajuns să stilcesc o silabă și se con
funda ingredientul, chelnerii erau ai 
dracu’, mă .turnau la bucătarul șef, 
ăsta la patron și urmau scandalul, 
reținerile, amenințările". „Ciți spin- 
zurați am văzut acolo, într-o lună 
fără zăpadă, n-am văzut la noi într-o 
viață ! Chestia cu lipsa zăpezii n-am 
spus-o la întîmplare : n-a nins, pirtia 
era cheală, schiorii nu veneau, patro
nii se spânzurau. Logic, nu ? La un 
hotel, a fost un caz de Sida. Cine 
mai intra acolo 1 Patronul știa mai 
bine ce are de făcut : lațul !. Pe ăsta 
l-am văzut (era să zic: viu și natu
ral !) direct: stătea cuminte, agățat 
intr-un brad. Nu s-a deranjat nimeni 
să-l ia de acolo citeva ore. In schimb, 
pisica patroanei din vecin! s-a urcat 
și ea într-un brad ; cu alte gînduri, 
evident. Și n-a mai putut să se dea 
jos. Și au sunat telefoanele, și s-a 
strips personalul și au venit pom
pierii...". . „Mai era un om pe' care mă 
bazam cînd m-am gindit să-mi iau

viața de la început, Johan, Kunst ; 
îmi botezase feciorul pe cina era la 
Timișoara. Vorbisem cu el la telefon - 
„Cum e pe-acolo ?". „Excelent". „Te 
descurci „E puțin spus, o duc splen
did". Bun, mi-am zis, ăsta e om se
rios, cu „bisnis" ; pe deasupra, mi-e 
ca și rudă. Ajuns in R.F.G. mă duc 
și eu la el : „Uite, nu-ș cum se face, 
dar nu-mi găsesc de lucru..." „Ei și 
ce-ai venit la mine ? Aici fiecare e cu 
bisnis-ul lui". „Ia-mă părtaș !“ „Că 
altă treabă n-am L-am înjurat. 
Da’ e o vorbă la noi : tot răul spre 
bine. Nu peste multă vreme, Kunst 
al meu apare pe pagina intii a jurna
lelor. O tipesă, Mariana, plecată tot 
de pe la noi, cu încă doi golani, dă
deau spargeri prin locuințe, iar cumă- 
trul meu le desfăcea mărfurile, dacă 
mă pot exprima atit de elegant". 
Ochiul bucătarului începe să se obiș
nuiască să caute in spatele imaginilor 
intr-adevăr fotogenice (și costisitoare 
pe măsură), micile „amănunte" care-i 
barau trecerea spre lumea de lux, 
aflată acum atit de aproape cît s-o 
atingi cu mina și totuși, la fel de 
îndepărtată ca o fata morgana. „Dacă 
nu ești neamț, n-ai ce căuta in Ger
mania": — e o primă învățătură pe 
care o deprinde singur. „Dacă nu 
ești bogat, poți să fii și neamț și tot 
n-ai cum intra în hotelurile astea decit 
ca să speli vase. Și numai în cazul

îl apasă umilința de a se recunoaște 
el, tinărul medic, absolvent cu media 
9,29, atit de naiv incit să creadă in 
niște baliverne. „Mă aud vorbind și 
parcă n-aș fi eu ! Doream să-mi des
chid un „cabinet personal", cu gindul 
ăsta am plecat. Știam că in R.F.G. 
un medic bun, cu cabinet personal, cT 
clientelă numeroasă și statornică poate

■ ciștiga foarte bine. Știam de multă 
• vreme acest lucru, îl auzisem nu de 

la unul, ci de la mai mulți colegi 
străini, ceea ce m-a făcut să nu mă 
îndoiesc nici o clipă. Aveam și un 
coleg nigerian, care in fiecare vacanță 
pleca in R.F.G., ne povestea că acolo 
lucrează intr-o clinică unde va fi an
gajat... Era o dovadă, nu ?“ La fața 
locului, spusele colegilor germani se 
adeveresc : un medic foarte bun, cu o 
clientelă foarte bună poate ciștiga foarte bine. Ceea ce nu știa, deocam
dată, era cum se ajunge la îndepli
nirea primelor două condiții fără de 
care ciștigul rămânea o himeră. „Do
vada" nigerianului este cea care se 
destramă prima. Medicul nostru des
coperă că fostul coleg presta in va
canțe munci necalificate, prin restau
rante. Mai află că, negăsindu-și de 
lucru în R.F.G., trecuse oceanul. O 
convorbire telefonică îl edifică : la 
capătul firului, fostul medicinist se 
plînge că îi este cu neputință să-și 
găsească un loc In vreun spital, cli
nică etc. din S.U.A. Un test „inuman", 
de citeva sute de întrebări puse în 
patru ore de un calculator, îi barează 
orice cale spre practicarea medicinei. 
„Nu are nici un rost, crede-mă, il 
asigură fostul coleg de facultate, să 
vii in S.U.A,, tot in R.F.G. mi se pare 
mai simplu". Tinărul nostru va afla 
imediat că „mai simplu" poate fi... 
pur și simplu un mod de a scăpa de 
cineva, cînd tu insuți te agăți de un 
pai. Vizitează intr-un^ sat un medic 
plecat acum 17 ani ain România, un 
medic dintre cei visați âe el cu „ca
binet personal", chiar dacă destul de 
modest. „Nu e simplu de fel — îi de
monstrează acesta, inițial, am avut 
niște rude mai înstărite care și-au 
băgat banii în afacerea asta, apoi 
m-am băgat eu la niște datorii fabu
loase pe care le las moștenire și fiu
lui meu. Sînt bătrîn și muncesc de 
dimineață pină seara. In toți acești
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fericit că întîmplător au un surplus 
de blide murdare !“ — este a doua 
învățătură. Odată formulate, nu le 
ține pentru el. Telefonează acasă din 
trei in trei zile. „Cum e 7“ La între
barea repetată, răspunde mai intii 
perplex : „Cum să vă spun, o chestie 
ciudată. E așa cum am văzut și totuși 
nu e“. Apoi, se burzuluiește fără rost 
la nevastă. „Io n-am de gind să-mbă- 
trinesc p-acilea să-ți trimit ție crătiți 
de Jena și juniorului blugi". Cind 
hotărirea revenirii printre ai săi era 
deja coaptă, Hriban se trezește cu o 
invitație aiuritoare : „Dacă va pocăiți, 
dumneavoastră, doamna și fiul, eu, 
Someșan Gheorghe, zis -binefăcăto
rul-, vă plătesc drumul în S.U.A. 
Acolo, dar priviți mai bine aceste 
pliante, vă veți convinge cu ochii 
dumneavoastră : locuințele au piscine, 
limuzinele au...". Bucătarul nu mai 
vrea să-și amintească ocările cu care 
și-â pus pe fugă binefăcătorul, se în
chipuie numai acoperindu-și ochii cu 
mina să nu mai vadă în viața lui ' pliante, reclame încremenite in pagini 
de revistă sau țopăind vioaie pe 
ecranele TV...

PISCINE, LIMUZINE $1 YACHT-URI
DE CELULOIDDeși sejours-ul său occidental nu a 

depășit durata unei luni, tinărul medic 
timișean se arată extrem de marcat 
de experiența la care singur s-a su
pus. încerc, probabil ca și alte per
soane, să-i demonstrez că statutul său 
nu s-a schimbat : a fost reprimit în 
același dispensar bine dotat și bine 
situat (la 20 km de domiciliu), unde 
lucrează alături de alți patru genera- 
liști, un stomatolog și un pediatru, 
este din nou împreună cu soția sa 
(medic stomatolog), cu cei doi copii și 
cu părinții. Și totuși, felul în care 
vorbeșe, stînjeneala cu care cere să-i 
fie trecut numele sub tăcere („sînt 
medic, omul trebuie să vină cu în
credere ta mine"), arată că rana su
fletească a fost profundă și va fi ne
voie de timp pentru a se închide defi
nitiv. Revine adesea, în povestirea pe 
care o consideră demnă de a fi cu
noscută de cit mai mulți tineri, la 
cuvîntul „umilință". Mai intii, înțeleg,

ani n-am știut ce e aia vacanță sau 
duminică. Este foarte greu să-ți for
mezi o clientelă, in schimb o poți 
pierde fulgerător. Un pacient nemul
țumit, vorba zboară și te trezești cu 
anticamera pustie... Oricum, ceea ce a 
fost posibil acum 17 ani nu se mai 
poate. Viața e din ce în ce mai scum
pă și concurența mai dură. Să te lan
sezi în medicină a devenit o afa
cere care costă enorm pentru local
nici și, este, in orice caz, închisă unui 
străin". Vorbele tranșante ale bătrinu- 
lui medic nu lăsau loc iluziilor. Pri
virea amară șl lucidă a acestuia, măr
turisește tinărul, îl urmărește și azi. 
„Nu m-a întrebat cum de am plecat 
hai-hui prin lume, luindu-mă după 
niște «realități» care nu aveau nici o 
legătură cu situația de imigrant, dar 
l-am simțit mereu cum se stăpineșțe 
să nu o facă. îmi era rușine. Nici 
acum nu pot să explic, să-mi explic mie, mai intii, cum m-am luat după 
niște lăudăroșenii... ! Colegii străini 
spuneau aproape fără excepție — 
„părinții mei au o situație excepțio
nală, avem atîtea mașini, atîtea vile, 
yacht ș.a.m.d.". Constatam abundența 
de mărfuri prin reviste. Am verifica
t-o și cu ochiul liber. Dar am mai 
văzut în fața vitrinelor încărcate de 
lucruri exorbitant de scumpe și oa
meni îmbrăcați extrem de modest. A 
fost primul lucru care mi-a dat de 
gindit. Apoi, am privit mai atent în 
jur — oamenii muncesc din greu, sînt 
foarte preocupați de ale lor, au grija 
fiecărei mărci cîștigate. Am fost găz
duit, pe rind, de doi cunoscuți de-ai 
tatălui meu ; oameni bătrîni, unul 
încă muncea administrator la un bloc. 
S-au purtat foarte deschis cu mine, 
mi-au spus : „Străinii nu sînt priviți 
cu ochi buni, dacă găsesc de lucru, 
fdc muncile cele mai de jos, e și așa 
destul șomaj, nimeni n-are chef să 
împartă cu niște. venetici ' locurile de 
muncă. N-ai nici o șansă, ca medic, 
nu cunoști nici limba, turcul din colț 
care vinde pepeni se consideră mai 
ceva ca tine, nu-ți va adresa cuvîntul 
atîta timp cît nu vei ciștiga măcar 
cît el".

A^ fost scurtă, dar neasemuit de 
dură lecția. Scurtă, dar teribil de umi
litoare pentru tinărul învățat să biruie 
mereu : să intre la facultate dintr-un

foc, să ia examenele cu note foarte 
mari, să fie repartizat in județul său, 
aproape de casă, să fie privit c,u res
pect, cu speranță, de cei din jur, pen
tru simplul fapt că purta pe halatul 
alb ecus'onul de medic...

„PINĂ NU SIMȚI PE PIELEA TA, 
NU CREZI"

11 cheamă Gerhard Gertner și în 
marea uzină ' Unușoreană unde este 
lăcătuș de categoria V cu 2 i se spune 
cu prietenie „neamțul", pentru preci
zia de ceasornic eu care vine la pro
gram și pentru meticulozitatea aparte 
cu care execută orice lucrare. Mai 
mult ca sigur, viața sa ar fi continuat 
fără bulversări; dacă tînăra'-i soție 
plecată in R.F:G. cu băiețelul de trei 
ani pentru un tratament n-ar fi „uitat" 
să se mai întoarcă. Bărbatul așteaptă 
vreme de cinci'ani și jumătate o veste 
lămuritoare, timp in care muncește 
la fel ■ de conștiincios, avansează pro
fesional, se ocupă de educația fetiței 
mai mari pe care o ține la părinții 
săi. După cinci ani și jumătate, sătul 
de incertitudini, ars dj dorul fiului, 
îngrijorat de toanile fetei crescute 
fără mamă, face ceea ce nici prin 
gind nu i-ar fi trecut — pleacă îm
preună cu Dagmar, ajunsă la virsta 
de 14 ani, în ■ căutarea soției. Reve
derea este pe cit de neplăcută pentru 
soț, pe atit de șocantă pentru jetițA. 
Manta — o femeie drăguță și cochetă 
la plecare, a ajuns o alcoolică decre
pită. Singurul gind al tîn'ărului băfbat 
este cum să-și- smulgă mai repede 
fiica de lingă o asemenea arătare. 
Revederea fiului nu vțț fi nici ea mai 
fericită — neglijat complet' de o 
mamă șomeră și alcoolică, încuiat in 
casă cu săptămânile, băiețelul căru
ia i s-a diagnosticat o gravă rămânere 
în urmă față de copiii de virsta lui, 
a fost internat într-un azil. Am amin
tit această serie de intimplări drama
tice, pentru a-l înțelege mai bine pe 
Gerhard și mai ales obiectivitatea pri
virii sale asupra lumii în care a pă
truns. „Neamțul" nu alergase în aven
tură, nu căuta nici yachturi, nici mă
car o mașină de ocazie. L-au dus 
către Manheim și Karlsruhe numai 
propriile necazuri. A încercat, cum 
singur mărturisește, să lipească ceea 
ce nu era de lipit; cioburile unei 
căsnicii compromise. „Știam că va fi 
greu, spune. Dar pină nu simți totul 
pe pielea ta, nu crezi că poate fi chiar 
de netrecut. In primul find, am calcu
lat, aveam atuul limbii pe care o vor
beam de mic; în al doilea rind, aveam 
meseria ;■ în al treilea rind, obișnuința 
de a nu mă da infrint cu una cu două. 
Și cu toate astea, n-am izbutit. Am 
lipsit de acasă 12 luni. Am lucrat 
numai cinci dintre ele. La categoria 
mea profesională, mi s-a cerut să c 
iau de la început, ca un ucenic. Și am 
luat-o t Nu-mi convenea, dar am în
țeles că asta era regula jocului. Cu 
timpul, am primit asigurări, mi s-ar 
fi dat. lucrări mai complicate. Posibil, 
dar eu nu mai puteam aștepta. Pen
tru prima oară in viață am simțit 
cum_ mă cuprinde frica. Frica de sin
gurătate. Nu cunoșteam pe nimeni. O 
aveam doar pe Dagmar, locuiam cu 
ea intr-o cameră, intr-un fel de lagăr. 
Baie comună, bucătărie comună, pe 
coridor se încrucișau toate limbile. 
Cind lucram dimineața, eram mai li
niștit, o știam pe Dagmar la școală ; 
in schimbul doi, înnebuneam, ea răminea singură și de plictiseală înce
puse să bată cartierele. G certam, o 
țineam din scurt, dar înțelegeam că era 
îngrozitor și pentru ea — la cinema 
era imposibil s-o las, se povesteau 
niște lucruri oribile, in parc la fel, 
iar eu nu aveam timp deloc : fabrică- 
gătit-spălat-măturat. Am muncit cu un 
singur gînd — să string bani de în
toarcere și să cumpăr lucruri pentru 
fetiță să fie în pas cu ceilalți copil, 
alături de care învăța. Să nu se simtă 
înjosită. M-am întors ca s-o apăr de 
singurătatea aceea îngrozitoare. Eram 
terorizat de gindul că mi s-ar întim- 
pla ceva — că n-aș mai găsi nimic 
de lucru, că ne-ar da afară din casă, 
că aș rămâne fără un ban... Nu exista 
un singur om care să mă ajute. Dar 
dacă s-ar fi intimplat ceva și mai rău, 
un accident, să zicem, ce s-ar fi ales 
de Dagmar? Ați aflat, mi se zice 
«neamțul», dar m-am născut la Timi
șoara și am trăit treizeci și ceva de 
ani aici. Vorbesc nemțește acasă, cu 
părinții mei, cu șora mea, cu Dagmar. 
Acolo puteam vorbi nemțește cu toată 
lumea. Dar s-a intimplat altceva, am 
simțit că nu eram de-al lor, că nu mă 
considerau de-al lor, așa cum mă con
sideră aici colegii de muncă, vecinii, 
profesorii jetiței cu care vorbesc ro
mânește... E foarte greu de explicat, 
cel puțin pentru mine, dar e un lucru 
pe care îl simt. Nu sînt și nu voi mai 
fi un om fericit ; fiul meu a rămas 
departe, intr-un azil, iar mama sa 
este o iresponsabilă cu care n-am cum 
să ajung la o înțelegere. Aici, acasă, 
am măcar alinarea să mă știu un om 
puternic și înconjurat de prieteni. Și 
am liniștea că Dagmar va putea, mă
car ea, să crească frumos, să facă 
meseria la care visează, așa cum 
visează orice copil.

MONICA ZVIRJINSCHI

Patriotismul — cel mai pu- ternio catalizator sufletesc aflat la izvorul tuturor actelor de eroism, al marilor gesturi de generozitate și dăruire, al dorinței nestinse de a contribui, ptin fapta ta, la sporirea prestigiului țării în care te-ai născut, ai crescut și ai devenit Om. Este un adevăr elementar căci iubirea de patrie crește și se luminează odată cu iubirea de mamă, odată cu primele litere deslușite, odată cu prima lecție de istorie, odată cu prima călătorie întreprinsă dincolo de hotarele casei părintești. Despre patriotism, despre felul in care acest înălțător sentiment este cultivat în . conștiința tineretului am, discutat cu cîțiva reprezentanți ai generației care, prel'uînd ștafeta muncii, a preluat și ștafeta răspunderii și dăruirii revoluționa-
K__________  '

• Luigi Cordos (secretarul comitetului U.T.C., întreprinderea „Aerbfina", București) : întreaga istorie a patriei noastre demonstrează în modul cel mai convingător că forța dinamizatoare a societății, generatorul celor mai înalte traiectorii, ale evoluției sociale este permanența de granit a Unui popor, întruchipată în'masele largi populare. Au fost, sînt și vor fi milioane de puteri și voințe unite în ideal și luptă care au ctitorit și vor. ctitori pe aceste meleaguri înfăptuiri perene, dovezi nepieritoare ale vocației de construcție pașnică atît de specifică românilor. Bătăliile strămoșilor noștri împotriva atacurilor și invaziilor străine, războaiele de apărare purtate sub conducerea vestiților voievozi, îndelungata luptă a neamului pentru cucerirea'și păstrarea independenței și unității ființei 

sale naționale s-au dat sub semnul drept ăl iubirii față de glia strămoșească. Niciodată poporul nostru n-a pornit luptă pentru oropsirea și jefuirea altui popor, România nu se înscrie prin nici un, act de injustiție în istoria lumii, în schimb, i se recunoaște deplin privilegiul de a fi dăruit omenirii valori fără egal. Și, fiindcă noi cei care muncim în această întreprindere nouă, luăm parte la construcția de avioane, mă voi referi numai la Aurel Vlaicu, Traian Vuia, Henri Coaridă, a- cești minunați predecesori ai noștri care au învățat omul să zboare, care au eliberat materia de propria sa greutate și au împins inteligența umană dincolo de limitele imposibilului. Ei sînt pildele care ne stau în față de fiecare dată cînd avem de traversat un moment mai dificil, la ei ne gîndim atunci 

cînd primim felicitări pentru buna calitate a produselor noastre, ca și atunci cînd ne străduim să creăm noutăți care să depășească tot ceea ce s-a făcut pină acum în acest domeniu. Cred că și aceasta este o expresie a celui mai frumos senti
Principalul educator — munca

ment omenesc : dragostea de patrie.• Cristina Oprean (18 ani, comuna Dobra — Hunedoara, cîștigătoarea concursului „Cel mai bun agricultor din zonă ne- cooperativizată") : în fiecare an, in județul nostru, se organizează, pe locurile vechii așezări dacice de Ia Costești, o 

manifestare frumoasă, denumită’ „întilnirea tineretului cu istoria". La acțiunile care durează mai multe zile iau parte tineri din întreaga țară, fie prin creații literare, fie ca recitatori, fie ca interpreți de muzică populară și purtători ai unor 

costume autentice, specifice zonei. De asemenea, tinerii au prilejul să discute aici cu istorici șl oameni de artă și cultură bi- necunoscuți care le răspund la întrebări și le dezvăluie aspecte mai puțin cunoscute din istoria poporului nostru, din tradiția spirituală ai cărei urmași trebuie să fim noi. Desigur, întotdeauna cînd văd plasîndu-se 

un hunedorean pe primul loc la creație sau interpretare mă bucur din tot sufletul. Tot așa cum ne bucurăm cu toții cînd micile noastre gimnaste din Deva culeg medalii de aur la diverse campionate internaționale. Mi s-a intimplat să-mi dea lacrimile de bucurie și mindrie. Cînd am luat eu locul I la concursul de agricultură, n-am plîns. Mă așteptam să cîștig, fiindcă mă pregătisem din răsputeri. Dorința de a fi cel mai bun e specifică oamenilor care trăiesc în zone din acestea mai greu de lucrat. în fond, dorința de a fi cel mai bun într-un domeniu este și ea o formă de patriotism, nu-i așa ?
• Mircea Lazea (lăcătuș, întreprinderea de Vagoane, Arad) : Știm cu toții, încă din primii ani de școală, cît au avut de suferit, de-a lungul vremii, românii din Transilvania și cît au 

avut de luptat pentru a-și re- cîștiga identitatea națională. De la ei ne-a rămas obiceiul de a rosti român și a subînțelege demnitate, curaj, independență. Acum, că ne bucurăm de tot ceea ce cuprinde cuvîntul libertate, ne arătăm respectul față de . moștenirea din străbuni, fă- cînd tot ce ne stă în putere pentru a păstra și crește prestigiul de care se bucură în lume tara noastră. Mijlocul care ne stă cel mai la îndemînă este chiar munca. O mare parte a vagoanelor fabricate de noi pleacă peste hotare, fiind din ce în ce mai mult apreciate și solicitate de partenerii exterili. Și, cu mindrie patriotică ne gîndim că, atunci cînd călătorul de peste hotare laudă calitățile vagonului în care se află, poate nu se gîndește chiar la mine, constructorul de vagoane din Arad, dar, în orice caz, se gîndește cu admirație' la România și asta e esențialul !• Marin Țăranu (secretarul comitetului U.T.C. de la întreprinderea de Poduri și Prefa

bricate din Beton — Pitești) : Participarea la marele proces de dezvoltare socialistă, angaja- rea_ fermă in efortul constructiv al întregii țări definește și permanențe ale spiritului înnoitor. Ridicarea permanentă a gradului de pregătire profesională, îmbogățirea orizontului de cunoaștere, situarea temeinică la nivelul cel mai înalt al gîndirii contemporane sînt necesități primordiale ale devenirii unei conștiințe active și responsabile, însuflețite de profundul sentiment patriotic al devotamentului pentru cauza dezvoltării multilaterale a societății noastre socialiste. îndrăzneala creatoare, înlăturarea șabloanelor, a formalismului și rutinei, adecvarea continuă la ritmurile tumultuoase ale prezentului reprezintă atît obiective, cît și atitudini caracteristice ale muncii noastre de educare patriotică a tineretului, vital implicat în promovarea spiritului înnoitor în toate domeniile edificării socialiste.
GABRIELA HUREZEAN
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Istoria — marea cartă a adevărurilor noastre fundamentaleîncadrată organic în istoria continentului european, istoria poporului român dezvăluie o serie de particularități și trăsături proprii care-i definesc individualitatea și explică perenitatea existenței sale de două ori milenară în acest spațiu geografic.Pe de o parte, continuitatea luptei românilor pentru unificarea teritoriului natal, pentru strîngerea laolaltă, în hotarele aceluiași Stat, a tuturor celor ce vorbeau aceeași limbă, aveau același port, aceleași obiceiuri și credințe, care aveau dintot- deauna conștiința originii lor comune. Era vorba, în esență, nu de o „premieră" istorică în viața acestei comunități etnice, ci de reconstituirea unei entități statale cu rădăcini adînci ‘în trecut, mergînd pe firul istoriei pînă la antica Dacie a lui Burebista și Decebal.Pe de altă parte, este de remarcat faptul că, diferit de unele zone din apusul Europei, unde drumul spre unificarea statelor naționale era îngreuiat de opoziția unor forțe interne — interese de clasă sau dinastice ce urmăreau permanentizarea fărîmițării statale —, pe pămîntul românesc a existat — cu firești variații de amploare și intensitate — o comunitate de sentimente și idealuri, o dorință nestinsă, transmisă peste veacuri de la o generație la alta, de făurire a unui singur stat al tuturor românilor. Aici, procesul unificării statale a fost stînjenit de puternici factori externi, de jugul dominației străine, de politica unor mari imperii vecine ale căror interese veneau în contradicție cu lupta legitimă a românilor pentru o viață liberă și independentă.îndelungata sa istorie a învățat poporul român că libertatea este condiția fundamentală a propășirii propriei civilizații, că dominația, stăpinirea străină tind să-i anihileze identitatea etnică și politică, să-i șteargă trecutul și să-1 pri- \ veze de viitor, că lipsa libertății pentru un> popor «înseamnă a dispărea pentru totdeauna din istorie. „Nici un român nu va mai trăi după moartea independenței patriei sale", declarau revoluționarii de la 1848, iar marele istoric A.D. Xenopol, referindu-se la șirul lung de vicisitudini cu care s-a confruntat poporul român secole în șir scria: „Noi, românii... nu am cunoscut aproape alte nevoi decît păstrarea neamului și a legei, căci nu este popor pe lume care să fi avut atîtea primejdii de înfruntat, atîtea lupte necurmate de susținut pentru apărarea ființei și a traiului".Este Cunoscut faptul că împrejurări externe vitrege au întirziat dar nu au putut opri procesul legic orientat spre făurirea statului național unitar și independent rorhân. îndelungata și apăsătoarea dominație străină nu a reușit să înăbușe setea de libertate a poporului,

Imagine din Slobozia
Foto O. PLECAN

IMPORTANT!A apărut nr. 27 (354), din 9 iulie 1988, al 
Suplimentului literar-artistic al Scinteli iinere- tului. Din sumar : poemul Vatră străbună de Gheorghe Mlhai și tableta Ordinea morală a scrisului de Dan Laurențiu (pag. 1) ; rubrica Actualitatea pentru tineret și un interviu cu George Zaharescu, directorul Teatrului de operetă din București (pag. 2) ; Scriitorul tinăr la 
maturitate (pag. 3) cuprinde un dialog cu poetul ieșean Lucian Vaslliu sub titlul Poezia lui 
Eminescu S-a constituit intr-un mare experi
ment pentru literatura noastră ; Viața literaturii (pag. 4) găzduiește comentarii de Victor Atanasiu șl Dorin Măran la volumul de versuri Firea lucrurilor de Florin Mugur și la romanul Acest trecut a fost cindva viitor de Va- sile Preda ; în pagina 5 — Cronica literară de Al. Piru la romanul Palimpsest al tinărului autor Vladimir Tescanu si o nouă „ediție" a rubricii Opinii de tinăr critic (semnează Delia Dumitriu și Dan-Silviu Boerescu) ; literatură originală în paginile 6 și 7 : sînt publicate fragmente dirt romanul Proces in recurs de Ion Brad, un grupaj de versurt cu generi
cul Patrie, iubire eternă, precum șl poeme de

Mircea Ichim și Corneliu Tălmaciu ; comentarii de teatru — Gabriel Năstase scrie despre două montări cu piesele Mult zgomot pentru 
nimic șl Turandot, muzică — studenta Valentina Sandu prezintă spectacolul Don Pasquale de Donizetti, plastică — poetul Tudor George ne invită la salonul expozițional de la Biblioteca Academiei (pag. 8) ; în pagina specială dedicată operet unor importanți scriitori români contemporani, criticul literar Constantin Sorescu publică eseul Fănuș Neagu intr-o 
fotografie serioasă ; Poșta literară-Supliment realizată de criticul literar Mircea Iorgulescu șl rubrica Ce mai scriu revistele ? (pag. 10) ; penultima pagină a revistei (pag. 11) conține un reportaj despre Turnul Eiffel, incitanta rubrică Tabela de marcaj, un nou comentariu avind ca temă Redescoperirea muzeelor, precum și serialul Borges despre Borges. Mărtu
riile unei mari conștiințe In tălmăcirea universitarei Mihaela Simion Constantinescu ; pe coperta ultimă a revistei, sub genericul Umanism 
și pace, pot fi citite două grupaje de lirică din R.S.S. Armeană și din S.U.A.. alături de care este prezentă rubrica de informație culturală de pe mapamond Biblioteca Omnia.

PE DIPLOMA NU SCRIE „INGINER-SERAL" CI „INGINERLa examenul de „Mașini- unblte și control dimensional", studentul Silvestru Popa a luat nota 10 cu felicitări. Și trebuie să vă mai spunem că acesta este unul din cursurile-cheie ale secției „Mașini termice" a Facultății de mecanică din cadrul Institutului Politehnic București. Pe mulți i-a mirat, unii au fost chiar invidioși, însă pe nedrept, căci Silvestru a meritat pe deplin acest „magna cum laude" ; există vreo explicație ? Desigur. Ea rezidă în consecințele dublului statut pe care-1 are eroul acestui reportaj: acela de student-serălist și, în plus, cel de muncitor la întreprinderea bucureșteană „Timpuri Noi".„...Cînd am intrat la facultate, lucram deja în uzină. O vreme m-am întrebat dacă am vreun avantaj din faptul că sînt student la seral. Câți trebuie să vă spun, nu-i deloc ușor să faci față — onorabil — fiecăreia din aceste două preocupări paralele. Insă cu timpul, nesiguranța i-a cedat locul convingerii (pe care o susțin sus și tare) că facultățile tehnice pot fi parcurse cu adevărat numai la seral. Căci numai lucrînd nemijlocit în producție poți înțelege cu adevărat secretul atîtor domenii abordate în amfiteatrele învățămîntului superior de specialitate. Mi se întimplă și acum să am colegi care nu știu cum arată, să zicem. o freză, Sau o altă sculă elementară... Cum poți să devii un inginer bun în astfel de condiții ? Învățînd papagalicește schemele din carte ?...“Mulți greșesc capital cînd a- flrmă că studentul-seralist trece prin facultate, precum gîsca prin apă. Oare faptul că reprezentanții acestei categorii intră in sala de curs după 6—8 ore de producție le oferă circumstanțe atenuante în a nu se pregăti la nivelul cerințelor 7 Nicidecum ! Profesorii pe care Sil
vestru i-a avut în cei deja 4 

să stingă puternica dorință de unitate. Greutățile și suferințele au aprins și mai puternic flacăra luptei pentru închegarea națiunii, întărind sentimentul patriotismului, al demnității naționale.Necesitatea unirii românilor într-un singur stat a cunoscut in prima jumătate a secolului al XIX-lea o puternică afirmare în straturi tot mai largi ale societății românești. Acest fapt a fost remarcat în epocă și de o serie de diplomați străini aflați în țările române. Astfel, emisarul polonez Woronicz, după o ședere de două luni în Țara Românească, scria în 1838 că „ideea reunirii tuturor românilor sub un singur sceptru preocupă toate mințile". La rîndul său, agentul consular francez Felix. Colson, subliniind existența unui puternic curent unionist, afirma în corespondența sa diplomatică din 1839 că și românii din Transilvania „nutresc speranțe de a se uni cu 
PERENITATEA IDEALURILOR 

SUPREME DE UNITATE 
ȘI INDEPENDENȚĂ NAȚIONALĂ

frații lor din Moldo-Valahia".Aspirațiile poporului român spre unitate statală au fost exprimate cu deosebită pregnanță în cursul revoluției de la 1848, care a izbucnit aproape simultan în cele trei țări române. Principiile înscrise în programele ei, printre care : abolirea servituților feudale, împroprietărirea țăranilor, unitatea națională, cucerirea independenței, înarmarea națiunii au atras în viitoarea revoluției nu numai masele largi ale populației, dar și numeroși ofițeri și ostași care s-au dovedit gata de orice sacrificiu in ciocnirile care au avut loc cu forțele armate străine. De altfel, conducătorii revoluției erau convinși de faptul că libertățile sociale, ca și unitatea și independența națională nu pot fi dobîndite decît cu prețul unor lupte îndîrjite și al unor mari sacrificii. Nicolae Bălcescu, marele istorie național și ideolog al revoluției române de la 1848, scria, adresîndu-se luptătorilor pentru libertate : „In zadar veți îngenunchea și vă veți ruga pe Ia porțile împăraților, pe la ușile miniștrilor lor. Ei nu vă vor da nimic, căci nici vor, nici pot. Fiți gata dar a o lua voi, fiindcă împărații,

ani de facultate au fost chiar mai exigenți față de studenții lor de „după-amiaza" : „...Voinu aveți nici o scuză ca să nu cunoașteți aceste chestiuni elementare de producție !“ — le spuneau ei, repetat. Și le mal spuneau : Nu uitați : pediploma dv. nu va scrie „ingi- ner-seral" ci „inginer" !“...Silvestru nu a fost niciodată complexat de făptui că nu e student la zi, că nu-și poate zornăi timpul liber prin discoteci, că h-are vreme pentru excursii și n-are cum să-și înghesuie vacanțele în tabere de odihnă. Dacă stă bine să se gîn- dească, nici n-a ținut morțiș să dea „la zi". în producție se simte ca acasă. Colegii de serviciu îl stimează pentru perseverența 
Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi

sa, șefii îl îndrăgesc și îl sprijină, încercînd să-i ofere posibilitatea de a lucra exact în locurile care-i sînt cele mai nimerite pentru a aplica ceea ce învață în facultate și pentru a pregăti asimilarea viitoarelor cunoștințe. Bunăoară, pînă anul trecut Silvestru Popa a lucrat în secția „prelucrări", ca muncitor- găuritor. Aici s-a familiarizat cu mașinile-unelte, cu principalele operații care se execută în construcțiile de mașini. Lucra ziua la mașinile, a căror geometrie sofisticată o recunoștea seara, pe tablă. S-a întîmplat chiar, de cîteva ori, să-și corecteze dascălii în probleme de finețe, pe Care doar cineva care lucrează nemijlocit în producție le poate dibui și înțelege. „...Cît eram muncitor, colaboram foarte strîns cu cei de la atelierul „Proiectare tehnologii la rece", care ne solicitau diferite SDV-uri necesare lor. Șeful a- cestui atelier, tov. inginer 

domnii și boierii pămîntului nu dau numai aceea ce le smulg popoarele".In perioada ce a urmat înăbușirii revoluției de la 1848 de către forțele interven- ționiste externe, unirea principatelor române a devenit problema cardinală a mișcării de eliberare națională și socială. Ea s-a maturizat și a pătruns definitiv în conștiința contemporanilor, devenind realmente o forță materială, căci fusese îmbrățișată de întreg poporul român. Pe bună dreptate istoricul american T.W. Riker remarca : „Nici un popor n-a luptat mai mult ca românul pentru susținerea țelurilor sale naționale".înfăptuită la 24 Ianuarie 1859, Unirea Moldovei cu Muntenia a reprezentat actul de voință al națiunii române, împlinirea unei legități istorice. Dubla alegere, la Iași și la București, ca domn al ambelor principate a colonelului Alexandru loan

Cuza a stîrnit o satisfacție nemărginită în rindurile celor mai largi straturi ale societății românești, fiind primită de întreaga națiune cu nestăvilit entuziasm.Piatră de hotar în istoria României, unirea din 1859 a reprezentat prima etapă a procesului de unificare politică deplină a națiunii române. Contemporanii evenimentelor de la jumătatea secolului trecut, ca și generația care i-a succedat, au păstrat mereu trează conștiința despre necesitatea desă- vîrșirii statului național, prin eliberarea teritoriilor românești aflate încă sub diferite stăpîniri străine. In anul 1883, revista „Dacia viitoare", de orientare socialistă, scria referindu-se la actul de la 24 Ianuarie 1859 : „Această unire e incompletă. Vom spune verde și lămurit cugetarea noastră : vroim Dacia cum ea fu, fiindcă istoria și dreptul, tradițiunea și plebiscitul. trecutul și prezentul ne dau dreptul de a aspira la o Dacie română".Procesul unificator a fost dublat permanent de aspirația spre independență, care a fost realizată Ia 9 Mai 1877 și pecetluită cu sîngele vărsat pe cîmpurile de luptă de la sud de

Steniu Modrescu, m-a remarcat, se pare că i-am inspirat încredere, căci apoi a luptat din răsputeri să mă ia în atelierul său. Apropiindu-mă de terminarea facultății, șefii mei au considerat că e bine să iau legătura și cu probleme de proiectare, drept care, din iarna acestui an, am început să lucrez în cadruî serviciilor tehnice, mai precis la serviciul „Normare", care face parte din atelierul tovarășului Modrescu. Faptul că am lucrat înainte în secția de producție mi-a fost de un real folos, căci acum sînt pus să normez tocmai dispozitivele pe care le realizam înainte, ca muncitor. Inutil de precizat cît de folositoare îmi sînt și cunoștințele dobîndite în facultate..."

In plus, trebuie să vă spunem că activițatea normatorului se caracterizează printr-o permanentă necesitate de reînnoire a cunoștințelor. In întreprinderea „Timpuri Noi" există peste 14 000 de repere, iar normativele se schimbă practic de la an la an, subordonîndu-se scopului major de reducere a normelor de timp, cu asigurarea creșterii productivității muncii. Nu mal vorbim despre dispozitivele noi, care apar In fiecare lună și care necesită eforturi deosebite de normare. Și pentru fiecare calculare și recalculare de norme trebuie dusă o muncă deloc ușoară pentru a le explica muncitorilor de la mașină necesitatea noilor norme... încetul cu încetul. Silvestru a ajuns să stă- pînească, din ce în ce mai bine, „cheia de aur" a normatorilor, devenind unul din tinerii cei mai pricepuți în meserie. Mi-a povestit, cum lucrează el acolo, de fapt tot in secția de produc

Dunăre, in războiul împotriva Imperiului otoman. Participarea românilor din toate provinciile istorice ale țării, sub toate formele — pe front cu arma în mină, sau prin sprijin material și moral —, Ia războiul din 1877—1878 a dovedit încă o dată solidaritatea românilor de pretutindeni cu cauza independenței de stat a României. Cu idealul unirii în cuget, români din Transilvania, Bucovina și Banat au trecut in 1877 in țara liberă, înrolîndu-se voluntari în armata română, socotind războiul pentru cucerirea independenței o cauză a lor, o etapă în realizarea unității depline. „Cauza ostașului român — scria în iunie 1877 „Gazeta Transilvaniei" — e o cauză generală română, victoria lui e a intregii națiuni, fie aceea risipită în oricare parte a lumii".La începutul secolului al XX- lea, dezvoltarea social-econo- micâ de pe întregul teritoriu locuit de români, progresul so- 

cietății românești în toate domeniile impuneau cu necesitate desăvirșirea statului național unitar. Acestui obiectiv fundamental i-au fost subsumate toate eforturile, gindurile și acțiunile unui întreg neam. In numeie acestui ideal, în vara anului 1916 România a intrat în primul război mondial alături de puterile Antantei care îi promiteau satisfacerea acestui istoric deziderat. Dreptatea cauzei pentru care statul român a intrat în marea conflagrație a imprimat un caracter drept, de eliberare și unitate națională, participării României la primul război mondial, a generat actele de bravură și eroism legendar săvirșite de armata română pentru eliberarea Transilvaniei, in bătăliile pentru apărarea trecătorilor și a teritoriului Munteniei, din campania anului 1916, orecum și în epocalele confruntări din vara anului 1917 de la Mărăști, Mătășești și Oituz care au salvat ființa statului român.în istoria poporului român, anul 1918 a rămas înscris ca anul mărilor sale înfăptuiri pe tărim național, încununare victorioasă a lungului șir de lupte și sacrificii pentru desăvirșirea statului național unitar. In 

ție („adevărata normare se face la locul faptei, nu din birou — mi-a precizat"), cite trebuie să cunoască și cît de importantă este această activitate în cadrul întregului mecanism productiv din întreprindere. Am mai zăbovit, totuși, in cîteva frinturi de dialog, asupra punții care s-a creat între cele două componente ale dublului său statut. Interlocutorul meu și-a ilustrat răspunsurile prin exemple : pe cînd lucra ca muncitor-găuritor în secția de producție, a primit la un moment dat o comandă, care consta în executarea unei piese complicate, pornind de la o simplă și banală foaie de tablă. A fost momentul să intre în scenă noțiunile învățate la cursul de geometrie descriptivă 

și piesa a ieșit într-un timp- record, de două ori mai scurt decit i-ar fi fost necesar unui muncitor ce avea ca „unealtă de lucru" doar experiența și intuiția. Un alt exemplu l-a constituit lucrarea aplicativă pe care a avut-o de efectuat. în a- cest an, la facultate, și care consta în realizarea unui proiect de reductor... Reductoate se fabrică în mod durent la „Timpuri Noi", drept care pentru Silvestru realizarea Iui nu a ridicat nici o problemă. Pînă la încheierea anului a mai rămas destul timp, iar profetul e deja aproape terminat... Dar proiectul de diplomă ? — l-am întrebat. S-a orientat Silvestru asupra temei acestuia ? Această probă finală a Almei Mater are, în cazul eroului nostru, o poveste cel puțin inedită......Pe cînd tînărul Silvestru Popa se afla odată la Punctul de documentare (unde este strînsă toată documentația teh

împrejurări internațional e prielnice, dar pentru al căror curs favorabil singeraseră din belșug ostașii săi, națiunea română și-a realizat multisecularul ei vis. La 1 Decembrie 1918, la Alba Iulia, peste 106 000 de muncitori, țărani, intelectuali, meseriași au adoptat istorica Declarație prin care a fost proclamată solemn „Unirea Transilvaniei și Banatului cu România, pentru toate veacurile". Crearea statului național unitar român a fost rezultatul nemijlocit al luptei hotărite a celor mai largi mase populare, a întregului popor, un act în deplină concordanță cu drepturile inalienabile ale românilor, cu cerințele legice ale dezvoltării istorice sociale.Marea Unire din anul 1918 a generat în rindurile întregului popor român un profund sentiment de demnitate și firească mîndrie națională. Ea a creat condiții pentru un progres mai puternic al forțelor de producție, a dat noi perspective dezvoltării economico-sociale a ’ țârii, creșterii forței și avîntu- lui mișcării muncitorești1 revoluționare și progresiste.La sfîrșitul primului război mondial, Conferința de pace n-a făcut decit să consfințească juridic, prin sistemul, tratatelor de la Versailles, hotărîrea unanimă de unire a națiunii române, adoptată pe baza principiilor de autodeterminare a popoarelor, legitimînd pe plan internațional actul de voință al poporului român, îndreptățit deopotrivă cu alte popoare ale lumii _ civilizate la o viață demnă, liberă și suverană in hotarele sale firești.In deceniile care au urmat, cauza apărării independenței și integrității statului român unitar s-a împletit cu lupta maselor populare pentru dreptate socială și progres. Poporul, forțele sale înaintate, revoluționare, în rîndul cărora se afirma distinct Partidul Comunist Român, făurit în mai 1921, au militat pentru salvgardarea ființei naționale împotriva politicii expansioniste și revizioniste dusă de statele fasciste în frunte cu Germania hitleristă în întreaga această perioadă. Revoluțiâ de eliberare socială și națională, antifascistă și antilmperialistă din august 1944, înfăptuită de popor sub conducerea _ partidului comunist, a avut între obiectivele sale primordiale reîntregirea statului român cu partea smulsă din trupul țării prin odiosul dictat fascist de la Viena din 1941. Acest obiectiv național a fost atins la 25 octombrie 1944, prin lupta dusă cu abnegație și eroism de armata română, de întregul popor român, care și-a adus o importantă contribuție la victoria deplină a coaliției antihitleriste de la 9 Mai 1945.
Dr. VASILE 

ALEXANDRESCU

nică a uzinei) a surprins cum un tehnician în vîrstă — care ulterior a ieșit la pensie a dat, căutînd ceva — peste schița unui motor D4, pe care întreprinderea a încercat cîndva să-1 fabrice, abandonîndu-și însă, imediat după Eliberare, intenția... Scoțind desenele prăfuite din- tr-un raft, bătrînul tehnician șoptise, ca pentru sine : „Ehei, dacă am fabrica noi așa ceva, multe dintre problemele noastre s-ar rezolva !...“. Cuvintele n-au fost înghițite de pereții incintei, cum poate se aștepta furnizorul lor... Silvestru Popa a așteptat să rămînă singur în încăpere, apoi s-a năpustit asupra schemelor. le-a studiat pe toate părțile, rămînînd, într-adevăr, uluit de avantajele pe care le prezenta — cel puțin în scripte — motorul (de fapt un cilindru) cu pricina. In acele momente, eroul nostru s-a hotărît : nu se va lăsa pînă nu va preschimba în faptă ceea ce a gindit acolo, în acele hîrtii îngălbenite de vreme, un ilustru anonim. Acesta este, posibil, începutul lucrării de diplomă pe care studentul-seralist Silvestru Popa o va susține peste 2 ani. la terminarea facultății...N-a fost în intenția reporterului să facă. în aceste rînduri. o pledoarie în favoarea studenților de la seral... Am vrut doar să vă prezentăm în cîteva vorbe formula pe care a adoptat-o unul din reprezentanții lor, încercînd îmbinarea optimă, cu șanse de reușită pentru ambele direcții, a statutului de om al muncii cu cel de student al celui mâi mare institut de învă- țămînt superior din țară. Și vom încheia aceste rînduri dezvălu- lndu-vă marea dorință a celui în cauză, de a-i face pe colegii săi să simtă că, în ceea ce-1 privește, nu a făcut degeaba facultatea.
MARINA 

ALMAȘAN-UNGUREANU

Arhitectură nouă, modernă la Tg. Mureș

DRUMURI ÎN AZURDrumurile mele prin marele Graș mă poartă adesea în preajma Aeroportului Bănea- sa. Pășesc uneori ingîndurat și mă trezesc deodată cu o siluetă uriașă trecind in zbor peste mine. Vint, zgomot mare 'și senzația unei forțe copleșitoare care face să vibreze tot aerul din jur. Mă uit după avion pînă se așază pe betonul pistei. Rulează nervos, cu un impuls de împotrivire, parcă în ciuda frîului prea strîns. Apoi îm- blinzit, trage pe platforma turnului de control. Se opresc motoarele. Sunetul ascuțit pînă a- tunci se îngroașă rapid, trans- formîndu-se într-un gîjîit care după două-trei opinteli se stinge.Astfel ia sfirșit o cursă cotidiană de pasageri. Ca să se desfășoare normal ea trebuie să întrunească două condiții : a- vioanele să funcționeze perfect, iar personalul aeronautic să-și îndeplinească exemplar datoria. Din rindurile personalului, alături de pilot (pe care-1 cunoaștem cu toții) face parte și controlorul de trafic aerian. Pentru pilot vocea controlorului este legătura cu pămîntul. De la el așteaptă echipajul aeronavei indicațiile privind zborul. Căci pe bolta albastră nu se zboară oricum. Cerul este plin de „drumuri" pe care trebuie să fie respectate reguli de circulație. Traficul în deplină siguranță pe aceste căi, decolarea și aterizarea intră în competența controlorului de trafic, iar de porțiunea cea mai riscantă, aterizarea în condiții meteo grele, se ocupă o- peratorii RADAR — de precizie. Să-1 luăm la întîmplare pe unul dintre ei, pe tînărul operator Paul Bărbuță. Pentru a-1 cunoaște și a înțelege mai îndeaproape frumusețea muncii sale i-am stat alături două „ture", timp în care acesta a fost de serviciu. Prima oară s-a întîmplat să fie într-o zi cu soare, un norișor ici-colo, ce mai... frumos-frumos. O zi pe care și-o doresc toți operatorii. St cei fotografici și cei RADAR. Nefiind solicitat de oiloții a- vioanelor, l-am abordat eu, cu cîteva întrebări. Iată ce am reținut din dialogul nostru.„Dacă mi-a plăcut aviația ? Cred că nu-i copil sau tinăr, pe care aviația să nu-1 entuziasmeze, să nu-1 facă să se simtă mai mare, cu umerii mai largi, cu pieptul mai puternic. Aveam camera plină de machete de a- vioane. Cînd bateam mingea pe cîmp și trecea la verticală un avion, obligatoriu trebuia să știu ce marcă era. Ne uitam cu toții pînă se pierdea.Primul eveniment mai deosebit — anul cind am devenit bucureștean pe de-a-ntregul, în 1968 (m-am născut în satul Odăi, comuna Otopeni). Tată a primit locuință nouă la bloc. Așa că ne-am mutat în cartierul Berceni. Dar numai pentru trei ani, căci prima clasă de liceu mă găsește în nordul Moldovei. A fost cea mai frumoasă perioadă din viața mea. Am avut pentru vîrsta cea mai frumoasă cel mai minunat decor. Acolo, după un scenariu superb, natura m-a „distribuit" într-un film de o incredibilă frumusețe. Revine în Bticurești, iar după armată lucrează Ia întreprinderea bucureșteană CONECT. „într-o zi citesc în -România liberă» : Aeroportul Băneasa angajează dispeceri de sol. M-am hotărît pe loc și m-am prezentat la examen. S-au dat (din cite mai țin minte) trei probe foarte grele. Asta se întimplă în 1977 decembrie. După ce fiecare membru al comisiei m-a «frecat» cît a vrut, la sfîrșit comandantul de atunci, al aeroportului, mi-a pus și el o întrebare : Cîte grade are cercul ? Am rămas interzis. Mi se învălmășeau gîndurile în cap : dacă e o capcană, o «chestie» de psihologie, sau dînsul are o
EXAMENE, EXAMENE...

(Urmare din pag. I)noii noastre realități econo
mico-sociale, impresionantu
lui efort constructiv al între
gului popor. In consens cu ,a- 
ceste cerințe, o vastă rețea de 
licee de specialitate se oferă 
astăzi absolvenților clasei a 
X-a : licee industriale cu nu
meroase profiluri (mecanică, 
electrotehnică, mine-petrol- 
geologie, metalurgie, aeronau
tică, construcții, materiale de 
construcții, prelucrarea lem
nului, industrie alimentară, 
industrie ușoară, poligrafie, 
marină, chimie industrială, 
silvicultură și exploatări fo
restiere), îieee agroindus
triale, economice, sanitare, de 
matematică fizică, chimie-bio- 
logie, fizică-chimie, filologie- 
istorie, pedagogice, de artă 
(muzică, arte plastice și deco
rative, coregrafie). Odată tre
cut examenul de treaptă care 
astăzi a început, liceenii își 
vor putea continua la un ni
vel superior studiile începute 
in treapta I, studii în urma 
cărora.. vor avea asigurată o 
temeinică pregătire profesio
nală teoretică și practică, pe 
lingă larga paletă de cunoș
tințe de cultură generală, li
ceele oferindu-le și diploma 

părere rea despre actualii ba- calaureați, ori își ride de mine. Prudența m-a făcut să răspund lotuși : cercul are 360 de grade. După ce arii aflat că sînt dispecer sol, am mai aflat ceva, treaba eu gradele cercului intrase deja in tradiția examenelor. Aproape nimeni nu scăpase de «botezul» ăsta.întrebarea te «ungea» de fapt... controlor. La început, nu prea îmi era clar, ce înseamnă profesia asta. La orice m-aș fi așteptat, dar la paletele de dirijat pe platformă nu. De aici și pînă la turnul de control, pas Cu pas, am urcat treptele meseriei, perfecționîn- du-mă continuu și susținînd multe examene, căci examenele în meseria mea nu se vor termina decît odată cu ieșirea la pensie. Anual dăm examen de licență (licența ne dă dreptul să exercităm meseria pentru care sîntem calificați numai un an), participăm la cursuri de perfecționare, cursuri de limba engleză cu specific de aviație și altele. în urma rezultatelor în muncă șl a necesităților întreprinderii am fost selecționat pentru cursul RADAR.
tineri in 
universul
munciisi al

La sfîrșitul lui, după 200 de dirijări «Ia dublă», alt examen și o nouă autorizare : operator RADAR precizie".Controlorul de trafic Paul Bărbuță a obținut în fiecare an calificativul profesional „foarte bine". A fost selecționat, a dat examen, a reușit, a și plecat în străinătate la o specializare, între anii 1984—1987 a fost secretarul comitetului organizației U.T.C. a aeroportului. Este căsătorit, are o fetiță pe care o cheamă Liana șl este foarte mulțumit de munca pe care o face. Un cțaz fericit.După ce l-am „tocat" mărunt cu întrebările biografice, mulțumit că a scăpat (pentru moment) l-a rugat pe colegul său de tură („tehnicul", electromecanicul de radiolocație Gheorghe Mandu, să-mi prezinte aparatura.Mă aflu parcă într-o adevărată uzină electronică, un ansamblu impresionant prin mărime și complexitate. Mulțime de ace indicatoare, beculețe colorate care clipesc după un cod tainic. Cel care cunoaște cheia codului, cunoaște în orice clipă starea tehnică a echipamentului.Am asistat la cîteva dirijări de antrenament și pe urmă mi-am luat rămas bun de la interlocutorul meu. După prima impresie, viața de operator RADAR părea destul de liniștită. Această impresie era la antipod cu ceea ce-mi spusese in biroul său șeful serviciului : „Viața controlorului de trafic nu-i ușoară. Faptul că iese la 55 de ani la pensie spune ceva. Consumul nervos este foarte mare. Acasă totul trebuie să fie perfect, liniște, odihnă. La muncă se vine cu potențialul maxim. Controlul medical de la intrarea în tură nu iartă pe 
de muncitor cu un grad ridi
cat de calificare într-una din 
meseriile pentru care au op
tat, Astfel, la viitoarele 
locuri de muncă sau continu- 
îndu-și studiile (următoarea 
„treaptă" ■ constituind-o exa
menul de admitere in învăță- 
mintul superior) in diverse 
forme (cursuri de zi, serale 
sau fără frecvență) ei își vor 
dovedi ferma hotărîre de a se 
integra, energici și entuziaști, 
amplului proces de construc
ție revoluționară a noii noas
tre societăți. Exprimînd în 
acest fel profunda lor recu
noștință pentru minunatele 
condiții de învățătură și 
viață, de construcție complexă 
a personalității și de afir
mare plenară a propriilor vo
cații, partidului, secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășei Elena 
Ceaușescu, viitorii liceeni sînt 
ferm hotărîți ca prin întregul 
lor comportament să se ma
nifeste ca demni și de nădej
de constructori ai României 
prezente și viitoare, ca pro
motori ai înălțării ei pe cele 
mai înalte culmi de progres 
și civilizație. Iar primul pas 
în argumentarea acestei hotă- 
rîri îl constituie, desigur, exa
menul de admitere ce începe 

nimeni. Dacă ceva nu este bine, e jale". Mi-am amintit și ce a afirmat în continuare: „Cind e senin nu-i nevoie de «precizie». Pista se vede de departe. Pilotul vine și singur. Supărarea apare pe vreme rea. Pe furtună, pe ceață, pe ninsoare. A- tunci operatorul devine VIP (persoană foarte importantă)".Am pindit o zi din asta. Era • ca un făcut. îmi trebuia o vreme să nu dai un cîine a- fară, cu atit mai puțin să vii cu avionul la aterizare.în fiecare dimineață mă trezeam cu speranța in suflet că poate-poate a venit, dar degeaba. în a zecea zi însă timpul s-a îndurat și de mine.La aeroport, cînd mă vede, tînărul meu interlocutor a exclamat :• „Ați venit ? !“. TV-ul ce ne ducea de la aerogara în cîmp la RADAR spintecă ploaia, aruneînd-o cind în stînga, cînd în 'dreapta, cu metronomul ștergătoarelo-. Șoferul aplecat peste volan se chinuie să prindă frinturi din linia de centru a căii de rulare. Parcă pe mașină era un „pitic nesuferit" care arunca ritmic cu apă pe parbriz dintr-o găleată ce se reumplea instantaneu.„Hai, nea Șoimușane, hal, că s-or fi săturat și băieții ăia de atîta tură, și-or vrea să plece acasă !“. Omul supărat se a- șază mai bine în scaun și răspunde : „Ce-s eu de vină că nu se vede nimic?" Are dreptate !în sfîrșit, ajungem. Se trece rapid la preluarea serviciului. Stau părăsit. Nu au timp de mine. în sala ecranelor, semiîntunericul induce o solemnitate care te face să vorbești în șoaptă. Privirea este captată de sclipirea portocalie a ecranelor. Pe ele se plimbă o dungă de lumină de sus-jos șl iar de sus-jos, mereu. In urma ei, rămîn înscrise obstacolele de pe direcția în care „privește" RADAR-ul. Obstacole terestre sau aeriene. RADAR-ul vede indiferent de vreme : zi sau noapte, senin sau ploaie.Preluarea turei este pe sfîr- șite. S-a făcut controlul funcționării RADAR-ului, a legăturilor radio, a legăturilor telefonice. Totul este în perfectă stare. Parcă și furtuna s-a mai potolit.„Hai, plecați mai repede! încep să vină la aterizare ! A intrat în ecran Timișoara, la 39 de km“. „Dacă mai întîr- ziați, aici încremeniți Cei pe care i-am schimbat au plecat. Rămîn Paul Bărbuță și Gheorghe Mandu. Se reduce lumina și mai mult, dintr-un buton. Operatorul se așază într-un fotoliu în fața ecranului, tehnicul pe alt fotoliu alături. Liniște densă, așteptare. Se aude în stație solicitarea de dirijare a pilotului. Urmează acțiunea de dirijare. Vocea operatorului este calmă, sigură. Dă corecțiile necesare, aprobă proceduri. cere informații de Ia turn. Concentrarea e maximă.Știam că liniuțele verticale de pe ecran sint avioane. Le vedeam cum vin unul după altul la aterizare. Pentru mine, cel care asista, atmosfera era cam prea electrizată. Tot Îmi venea să sar de pe scaun și să-i spun operatorului: Uite-1 pe ăla ! e prea aproape ! or să se ciocnească !Dar strîngeam din dinți și tăceam. Fusese condiția primirii mele aici. Să mă uit și să tac. întrebările și impresiile după. Am ieșit afară pe hol. Cred că am procedat corect. I-am dat atunci dreptate navigatorului principal Adrian loan cînd spunea : „Pe un controlor, cînd dirijează, nu trebuie să-1 supere nimic, nici măcar șireturile la pantofi".
DAN ANGHELACHE

azi. Emoționați, nerăbdători 
și, firesc, ușor neliniștiți în 
fața dificultății subiectelor ce 
le vor fi propuse spre rezol
vare, iată-i, in alinierea neu
tră a băncilor, in liniștea să
lilor de clasă, în fața tablei 
și a paginilor albe ce ascund 
sub' o ștampilă și un colț în
doit, fiecare, un nume, sin
guri, numai cu propriile gin- 
duri, așteptind. în timp ce 
afară, in fața liceelor, acasă 
sau la serviciu, o „armată" de 
rude și prieteni, la fel de 
emoționați, „țin pumnii", vor
besc. în șoaptă, presupun su
biecte, surîd încrezători sau 
îngrijorați, urează succes. 
După ora 9 a acestei dimi
neți, pentru ei, pentru candi
dați, emoțiile se vor fi spul
berat. Dacă citiți, să zicem, 
aceste rînduri la ora 10, bucu- 
rați-vă pentru destinderea cer 
lor din bănci, pentru frunțile 
lor descrețite, pentru gindu
rile lor limpezi, pentru sigu
ranța cu care, alergind pe 
hîrtie, stilourile alcătuiesc 
răspunsuri complete, exacte, 
rezultat firesc al unei temei
nice pregătiri. Bucurați-vă 
pentru zîmbetul lor de la 
sfîrșitul lucrării de azi, ca și 
pentru cel de la sfîrșitul lu
crărilor viitoare ! In ce ne 
privește, dorim acest zîmbet 
fericit, de reușită, tuturor!
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TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România 

de participanții la Plenara Consiliului 
Național al Societății de Cruce Roșie

TELEGRAMĂ
Maiestății Sale HASSAN AL ll-LEA

Regele Marocului RABATCu prilejul aniversării zilei dumneavoastră de naștere îmi este plăcut să vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală,, iar poporului marocan prieten pace, progres și prosperitate.Exprim i convingerea că bunele raporturi de prietenie și strînsă conlucrare statornicite intre țările noastre se vor dezvolta tot mai mult, in interesul celor două popoare, al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele
Republicii Socialiste România

AGENDA

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,Participanții Ia Plenara Consiliului National al Societății de Cruce Roșie din Republica Socialistă România își exprimă, și cu acest prilej, cele mai alese sentimente de profundă stimă și adincă recunoștință, de dragoste fierbinte și înaltă prețuire față de dumneavoastră, mult, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, prestigioasă" personalitate a lumii contemporane, promotor neobosit al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării între popoare.Adoptarea de către Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Plenara Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste și de către Sesiunea Marii Adunări Naționale a măsurilor privind majorarea retribuției tuturor oamenilor muncii, precum și a pensiilor, reprezintă o nouă și grăitoare expresie a politicii umaniste promovate cu consecvență de partidul și statul nostru, de dumneavoastră personal, pentru creșterea continuă a nivelului de trai material și spiritual al* *Vineri a avut loc Plenara Consiliului Națiorîal al Societății de Cruce Roșie, care a dezbătut modul cum sînt îndeplinite sarcinile ce revin Consiliului Național, comitete-

(Urmare din pag. I)curelelor, care se rup prea ușor".Bine, se lucrează și la C.A.P Silivaș. Este aprecierea făcută de inginerul șef al unității, loan Crișan, la adresa mecanizatorilor. Și pentru a-și motiva afirmația ii evidențiază pe Anton Mureșan, loan Răzoare, Vaier Cădar, care își depășesc zilnic sarcinile cu 10—20 la sută, urmați îndeaproape de lean Hojdup, Grigore Milășan, Chirilă Tîrnăvean, Cornel Curtean, Dorin Miron. „Cum atingeți performanța ?“ îl întrebăm pe Anton Mureșan. „Intrăm în lan imediat ce se ridică rouă și lucrăm pînă seara tîrziu, ne răspunde. în aceste zile se verifică calitatea reviziilor și reparațiilor făcute în iarnă. E un fel de examen camDania de seceriș**.Un examen exigent, susțin acum și Vasile Oniț șl Ilie Simon, proaspeți absolvenți ai școlii profesionale, în formația ce deservește C.A.P. Sopteriu. Sînt la prima lor campanie de seceriș, iar Romică Maniu, inginerul șef al unității,’ îi apreciază pozitiv : „Sînt serioși și pricepuți, disciplinați și dornici să-și onoreze încrederea acordată de a sta în rindul celor mai buni mecanizatori**.Cele nouă combine se desfășoară în parcela „Dosul Țagu- lui“, situată între două dealuri mari pe care, pentru a le
Lecția performanței și competitivității

(Urmare din pag. Ij 
pentru tineret, e un început și 
totodată o tonică certitudine. 
Orașul nu e mare, abia se apro
pie de 13 000 de locuitori, dar 
pentru a-i înțelege scurta și 
spectaculoasa lui devenire tre
buie să-l comparăm in primul 
rînd cu sine. Să comparăm deci 
cei 19 milioane lei (cit repre
zenta valoarea producției 'in 
1950) cu cei 900 de milioane de 
astăzi ; prăvăliile insalubre de 
altădată cu modernele spații 
comerciale actuale ; modesta 
stație C.F.R. (înființată in 1872) 
cu actualul complex centralizat 
electrodinamic și unde, la 3 mi
nute, trece o garnitură de tren. 
Privit superficial și în grabă, 
Mărășeștiul nu impresionează 

■cu ceva anume. Sîntem desigur 
obișnuiți cu gigantescul con
strucțiilor din țară, cu imaginea 
spectaculoasă și in plină schim
bare a marilor aglomerări ur
bane. Nu-ți trebuie insă prea 
mult timp ca să-ți dai seama că 
în spatele aerului său liniștit și 
oarecum previzibil, orașul tră
iește la modul cel mai intens, 
intr-o ambițioasă și vitală de
pășire de sine. Au apărut in 
primul rînd obiective economice 
noi : Fabrica de case, Întreprin
derea de Materiale de Construc
ție. o secție a întreprinderii de 
geamuri Buzău. care dacă la 
înființare, în 1974, avea o pro
ducție de 15 milioane lei, acum 
ea depășește cu mult 40 de mi
lioane. Cele vechi au fost redi- 
mensionate. devenind întreprin
deri în adevăratul sens al cu- 
vintului, unități de interes re
publican, Cum ar fi „Chimica", 
atelierul cu 100 de muncitori 
de altădată și care acum rea
lizează 71,2 la sută din cit pro
duce toată industria chimică a

SPORT® Uniunea Europeană de Fotbal (U.E.F.A.) a .. stabilit capii de serie în vederea tragerii la sorți a cupelor europene. operațiune ce va avea loc marți, 12 iulie, la Geneva.In „Cupa Campionilor Europeni", printre favoriții comunicați de forul fotbalistic continental figurează și campioana României, Steaua București, alături de Real Madrid, Werder Bremen. Raoid Viena, F.C. Bruges, F.C. Porto. I.F.K. Goteborg și deținătoarea trofeului, PSV Eindhoven. De a- semenea, în „Cupa Cuoelor** Dinamo București a fost desemnată cap de serie, împreună cu F.C. Barcelona, F.C. Malines (ciștigătoarea ediției precedente), Anderleeht, Dundee United, Panathinaikos.Iată capii de serie din „Cupa 
U.E.F.A." : Atletico Madrid, 

lor și comisiilor de Cruce Roșie pe linia înfăptuirii măsurilor stabilite de partidul și statul nostru în domeniul ocrotirii sănătății populației.într-o atmosferă însufleți- 

putea urca cuplurile încărcate cu recoltă sînt remorcate. A- flăm că distanța pînă la baza de recepție este de 40 km, iar insuficiența mijloacelor de transport obligă orzul la o escală pe platformele unității. Sîntem asigurați că vor veni și mijloacele de transport repartizate de la I.T.A. Oricum, pînă atunci e vorba de o muncă în plus. E adevărat că, avînd secerate doar 37 ha din 130 ha cultivate, acțiunea de ștrîngere a recoltei de orz se află abia la început. Oricum, problema transportului trebuie grabnic rezolvată in perspectiva secerișului la grîu.Mai avansat este stadiul secerișului la C.A.P. Milaș. Din 165 ha cultivate s-au secerat 78 ha. E unitatea cea mai mare din C.U.A.S.C. Urmeniș și are repartizate 16 combine și 4 prese de balotat. O formație de 8 combine lucrează în parcela „După deal**. Ne interesăm de ritmul realizat. „în ziua precedentă, ni se spune, 8 combine au realizat 13 ha“. E cu totul nesatisfăcător. Motivul îl a- flăm pe loc purtîndu-ne privirea de la o combină la alta, 4 funcționează, 4 stau. Zaharie Milășan, mecanicul secției, pus în fața situației de fapt, nu are replică. întrebat de starea utilajelor, dă din umeri. Aurel Florian, directorul S.M.A,, care ne-a însoțit pe tot parcursul documentării, ne dă o explica
județului Vrancea. Mărășeștiul 
nu este un oraș pe care să-l 
judeci doar după numărul lo
cuitorilor săi. In ciuda aparentei 
lui liniștite, ritmul evnimentelor 
urbane și al noutăților crește de 
la an la an. La „Chimica" de 
pildă, după ce abia s-a dat în 
exploatare secția de gelatină 
alimentară, a apărut o alta de 
degresare. Nu cu .mult timp în 
urmă s-a finalizat o nouă in
vestiție : „Instalație pentru pro
ducerea alchil benzenului sul
furat** cu o producție de 34 000 
tone de detergenți granulați pe 
an. La „Sticlă", de asemenea, 
s-a dat in folosință o linie au
tomată și pînă în 1990 urmează 
o a doua, la care de pe acum 
își aduc contribuția prin inven
tivitatea lor tehnică specialiștii 
sticlari Manole Ionel, Ion Tur- 
canu. Ionel Adrian. Moderniza
rea este cuvîntul de ordine în 
tinăra industrie a orașului și nu 
trebuie să ne mire că la „Chi
mica", pe lingă schimbările și 
noile dotări de la secțiile acizi 
prăși, recuperare pulbere și gaze 
reziduale, s-a definitivat o sec
ție unică în țară — cea de ge
latină farmaceutică și fotogra
fică. Vechiul tirg de odinioară 
a învățat deja lecția severă și 
dreaptă a performanței, a com
petitivității. Pînă și o unitate 
meșteșugărească. cum ar ii 
„Victoria" sau C.P.A.D.M., grd'- 
ție calității și eleganței produ
selor de serie mică, realizează 
nenumărate contracte, atit în 
țară, cit și peste hotare. Oa
menii au respectul muncii lor 
și nu le este indiferent că mar
ca fabricii la care lucrează im
plică însăși responsabilitatea 
propriei lor semnături. Cum ar 
spune povestitorul, „nu știu alții 
cum sint", dar în Mărășești oa
menii își iubesc vizibil orașul. 
Nimic din istoria'lui nu le este

Lokomotive Leipzig, Bayern Munchen, F.C. Kbln, Bayer Leverkusen (deținătoarea trofeului), Waregem, Aberdeen, Girondins Bordeaux, Roma, In- ternazionale, Juventus Torino, Ajax Amsterdam, Benfica Lisabona, Dukla Praga.• In ziua a doua a turneului internațional de baschet pentru junioare, de la Ruse, echipa României a întrecut cu scorul de 59—51 (după prelungiri) formația Cehoslovaciei. într-un alt joc. Bulgaria a dispus cu 73—61 (37—39) de Iugoslavia.® în cadrul Turneului internațional de fotbal din Australia, formația Braziliei a întrecut cu scorul de 1—0 (1—0) selecționata Australiei. Unicul gol al meciului a fost marcat în minutul 31 de Romario.

întregului popor, pentru dezvoltarea și înflorirea multilaterală a României socialiste.Cu aleasă stimă și înaltă prețuire, participanții la plenară aduc un cald și respectuos omagiu tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, militant de seamă al partidului și statului, om de știință de largă recunoaștere internațională, pentru contribuția de cea mai mare însemnătate adusă la elaborarea și înfăptuirea programelor de dezvoltare economico-socială a patriei, la înflorirea științei, invățămintului și culturii românești.Ne angajăm plenar să ne intensificăm eforturile pentru creșterea contribuției Societății de Cruce Roșie la înfăptuirea politicii sanitare și social-umanitare a partidului și statului nostru, desfășurind o tot mai bogată și eficientă educație sanitară, menită să contribuie in mai mare măsură la prevenirea îmbolnăvirilor, creșterea duratei medii de viață, la formarea unui comportament demografic pozitiv din partea intre- gii populații, premisă a menținerii tinereții și vigorii națiunii noastre.toare, participanții la plenară au' adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu. secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România.

ție succintă : „Superficialitatea conducerii secției și mecanicului, manifestată în timpul reviziilor și reparațiilor. Practic aici secerișul orzului trebuia să se încheie în 3 zile, dar așâ mai trebuie încă 3 zile. A- ceasta cu condiția ca utilajele să funcționeze**. „Ce măsuai se întreprind în această direcție ?“ „Am detașat permanent la a- ceastă formație pe inginerul șef al S.M.A. și încă un mecanic din atelierul central**, ne informează inginerul Florian. Remedierile se fac din' mers.Punem în balanță situația întîlnită la Silivaș, și în celelalte părți, și situația de . la Milaș. De Ia inginerul Iosif Popescu aflăm că la Milaș urmează a fi însămînțate cu culturi succesive 335 ha. Pînă la ora aceasta s-au semănat 30 ha. La pregătirea terenului se lu- creză cu 4 pluguri și se realizează în medie 12 ha pe zi. Un calcul simplu evidențiază că un asemenea ritm întîrzie mult acțiunea, peste epoca optimă. Iată de ce aici, ca și în alte unități cu situații similare, se impun măsuri operative șl e- nergice pentru valorificarea superioară a potențialului tehnic și uman existent în unități. asigurîndu-se funcționarea utilajelor pe tot parcursul zilei, organizarea la arat, și transport, a schimburilor prelungite sau, în funcție de necesități, a două schimburi.
străin. Așa se explică osîrdia 
cu care ii întrețin și îi respectă 
monumentele. Prin ei, Mauso
leul eroilor de la 1917 s-a îm
bogățit cu un nou și modern 
muzeu, iar monumentul Eca- 
terinei Teodoroiu de la Tișita a 
fost reamenajat. Tbt la Mauso
leu, anul trecut, tinerii au ter
minat operațiunile de sablare, 
au plantat în zona întregului 
complex muzeal arbori și ar
buști, efectuind lucrări în va
loare de 7 milioane lei. Min- 
dria locuitorilor nu este o vorbă 
în vint. Secretarul Consiliului 
popular orășenesc. Dan Lupu, e 
convins că așa cum arată acum, 
Mausoleul eroilor e unicat în 
Europa și pentru asta are sufi
ciente argumente. Nu e vorba 
neapărat de niște dimensiuni 
mai mult sau mai puțin impre
sionante, cit despre frumusețea 
și dramul de suflet pe care lo
cuitorii Mărășeștiului le-au pus 
acolo, spre dreaptă și curată 
cinstire a făuritorilor de neam. 
La Mărășești, superba lecție a 
continuității se predă simplu și 
omenesc, de la generație la. ge
nerație, ih limbajul inconfunda- 
bil al muncii și dăruirii coti
diene.

Gestul reflex al disciplinei
(Urmare din pag. I)nizației U.T.C. De exemplu ei sînt testați asupra nivelului de cunoștințe acumulate. Se caută ca și pînă în discuțiile de la locul de muncă să se determine nivelul real al pregătirii profesionale sub toate aspectele. Urmează cursurile politehnicii muncitorești unde se dobindesc noi cunoștințe, cit mai mult legate de problemele concrete ale locului de muncă. „Nu este o ambiție, un moft de-al nostru ca tinerii să fie bine pregătiți, ne spune tinărul secretar de partid Ion Melehat. O derivată sau o funcție ce în școală erau doar cunoștințe abstracte devin aici cît se poate de concrete pentru că trebuie să le aplicăm pe programele mașinilor unelte cu care lucrăm". „Vă dați seama ce urmări ar avea un singur rebut care poate cîntări și tone, completează ghidul nostru prin întreprindere, secretarul Comitetului U.T.C., Nelu Ștefan. De altfel nici nu vrem să ne gîn- dim la rebut !“ La baza acestei întregi munci de formare a tinerilor în care și organizația U.T.C. are sarcini concrete, stă de altfel ideea de a nu avea doar cîțiva muncitori cu o pre- .gătire „de vîrf“, ci ca toți'să se apropie cu nivelul de pregătire și disciplină de acest calificativ.Mihai Vasile lucrează de trei ani pe o raboteză gigant al cărei batiu are „numai" 25 de metri lungime,- iar înălțimea

Cu prilejul vizitei în țara noastră a delegației Grupului britanic af, Uniunii Interparlamentare, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Marii Britanii la București, Alan Clark, a oferit, vineri, o recepție.Au luat parte Nicolae Giosan, președintele Marij Adunări Naționale, membri ai comitetelor de conducere ale Grupului român al Uniunii Interparlamentare și Grupului pentru relațiile de prietenie România—Marea Britanie din M.A.N., reprezentanți ai conducerji unor ministere și instituții centrale, de- putați.
★Parlamentarii britanici au vizitat, în timpul șederii în țara noastră, obiective economice, social-edilitare și de interes turistic din municipiul București și din județele Suceava, Buzău, Constanța.

A

întreaga producție, mereu
la nivelul exigențelor mondiale

(Urmare din pag. I) tul să arătăm că la reușita colectivului o contribuție determinantă revine, preocupărilor a- cestuia pentru organizarea superioară a proceselor de producție. a perfecționării tehnologiilor. Economist Georgeta Datcu, șeful compartimentului organizarea producției și a muncii, ne oferă cîteva exemple. Astfel, re- ferindu-ne tot la primul semestru din acest an, constatăm că s-a obținut prin aplicarea unor obiective de progres tehnic un spor de producție marfă de peste 6 milioane lei. concomitent cu reducerea che’tuielilor materiale cu aproape 1.2 milioane lei. Concret, la atelierul de ferite dure, unde era o lipsă de capacitate față de nivelul cererilor, au fost realizate prin forțe proprii o serie de utilaje speciale care au contribuit la dublarea productivității. Un calcinator modernizat pentru prepararea pulberilor de ferită realizează acum această operație într-un cuptor cu reglare automată a arderii, rezultînd un consum energetic cu 20 la sută mai redus. Mai departe, pe flux, remarcăm cele șase cuptoare de sinterizat segmenți, la care vehicularea pieselor se face automat, față de o perioadă din urmă cind operația se realiza manual. Reglarea temperaturii se face de asemenea automat, ceea ce are influență asupra calității reperelor. Modernizate sint, din 

mașinii 10. Fotografia acestui tinăr, aflată la panoul de onoare, are un text simplu. Din el aflăm că Mihai este un muncitor fruntaș. Ce nu aflăm de acolo, ci de la el. este faptul că este și vicepreședintele comitetului căminului muncitoresc pentru tineret și că stă in cameră cu încă doi elevi de care are grijă, adică îi supraveghează discret, ajUtîndu-i la nevoie fie chiar și numai cu un sfat. De altfel nu este singurul cu o asemenea sarcină. Organizația de tineret din întreprindere a încredințat și altor tineri cu autoritate profesională și morală această responsabilitate.Despre acest trașeu al formării profesionale și morale discutăm în secția Normalizare si cu tinerele strungărițe Iuliana Stan și Mirela Nuță. Produsele muncii lor. lucruri doar în aparență mărunte, își au locul lor bine determinat în giganticele mașini-unelte ce sint livrate beneficiarilor • de către I.M.U.A.B., multe cu caracter de unicat de produse „la temă", în afara unei bune pregătiri profesionale acțiunile organizației de tineret vizează, tot în ideea formării gestului reflex al disciplinei muncitorești, și alte laturi doar aparent minore. Curățarea locului de muncă la sfîrșitul programului, salopeta cit mai îngrijită, participarea la toate acțiunile organizației de tineret, de la munca patriotică pînă la acțiunile cultural edu-

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Populare Mongole, «vineri după amiază, a avut loc. în Capitală, o manifestare culturală organizată de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și Asociația de prietenie romăno-mon- golă. in cadrul căreia au fost prezentate impresii de călătorie din această țară și a fost vizionat un film documentar mongol. _Au participat membri ai conducerii I.R.R.C.S. și Asociației de prietenie româno-mongole, reprezentanți ai M.A.E., un numeros public.Au fost prezenți Togoociin Ghenden, ambasadorul Republicii Populare Mongole la București, membri ai ambasadei.

aceste'ultime luni ale anului, și mașinile de rectificat diferite repere, ceea ce asigură o substanțială creștere a productivității și calității. Pentru ca, în sfîrșit, o măsură ce este în mare parte responsabilă de calitatea produsului se referă la realizarea unei mașini de finisaj final cu ultrasunete (colaborare cu Institutul de Cercetări Electronice București); înainte curățirea reperelor se făcea manual, nu întotdeauna cu succes, plus că operațiunea era lentă și obositoare. Nu în ultimul rînd, merită să ne referim la o serie de produse noi situate prin calitățile lor peste nivel mondial : inductorul de tracțiune feroviară, seturile fișă pentru transporturile auto, o serie de segmenți magnetici, o gamă de perii colectoare pentru motoare electrice. Acestea . din urmă sînt produse realizate ca urmare a unei mobilizatoare sarcini de a contribui. prin realizarea lor în țară, la reducerea efortului valutar ; de alțfel, înalta răspundere cu care a fost privită a- ceastă sarcină reiese din însuși faptul că, după numai un an de la începerea fabricației de perii pentru motoare’e electrice, s-a acoperit întregul necesar intern, treeîndu-se și la exportul anumitor repere.Sint tot atîtea fapte ce demonstrează cu putere că proba calității se află aici, la Întreprinderea de Ferite din Urziceni, pe mîini cu adevărat bune.

muncitoreșticative. Organizația de partid îndrumă cu atenție acest mod de formare a omului nou. Tovarășul Niculescu Ion, secretarul Comitetului de partid, ne spunea ; ,,La noi tinerii reprezintă 6 adevărată forță. De aceea căutăm să-i stimulăm, să-i învățăm să gîndească creator, să creadă in ei, în puterile lor. Dorim ca prin ceea ce facem cu și pentru ei să se înlăture pericolul rutinării, osificării și șablo- nizării. Oamenii trebuie să gîndească bine ceea ce fac. Produsele noastre, mereu altele, mereu mai moderne impun a- cest lucru. Formăm la cei care intră in colectivul nostru elementele de bază ale conștiinței revoluționare, atit de necesară muncitorului modern. Stimulăm dorința lor de afirmare și astfel au dovedit, nu o dată, că sînt capabili de a face lucruri pe care le numim extraordinare fără a exagera vreun pic. Căutăm să ne perfecționăm pernta- nent activitatea și pentru asta ne analizăm în primul rînd pe noi, nu numai pe ceilalți. Căutăm să ținem pasul cu timpul și pentru asta ne-am ales o lozincă potrivită ; „Nu ai reușit ? Continuă ! Ai reușit ? Continuă !“In școală se predau multe materii. Fiecare este importantă, iar unele dintre ele se și a- propie, fără a o putea însă înlocui, de aceea „absentă" pe care însă viața într-o, întreprindere iți cere să o știi de nota 10 ; disciplina muncitorească.

Fe cîțiva quadrați
• HUNEDOARA. Prin acțiuni de muncă în sprijinul producției, 400 de tineri de la Combinatul Siderurgic Hunedoara au reușit să obțină peste plan 5 tone cocs, 20 tone fontă. 10 tone oțel și au recuperat, redînd circuitului productiv. 30 tone cărămidă refractară, 10 tone cărămidă cocsi- ficabilă și 250 tone fier vechi • OLT. Acționînd în cadrul unei „Săptămîni-record în producție și calitate", tinerii de la întreprinderea de Aluminiu Slatina au obținut suplimentar 20 tone aluminiu primar și aliaje de aluminiu, reintro- ducind totodată in circuitul productiv 3 tone de aluminiu din zgură și 86 tone deșeuri neferoase • IAȘI. La întreprinderea de Mătase „Victoria" a avut loc simpozionul cu tema : „Aspecte juridice ale autoconducerii și autogestiunii econo- mico-financiare în unitățile economice • GALAȚI. Comitetul U.T.C. de la Combinatul Siderurgic a organizat dezbaterea cu tema : „Tinăra generație a României socialiste — continuatoarea glorioaselor tradiții ale luptei poporului nostru pentru libertate și unitate națională, pentru pace și progres".

Foto-album

Invitație la Sărata Monteoru
Foto : MIHAI CUCU

SUB CUPOLA
TINEREȚIIȘi-au dat întîlnire pe scena Casei de cultură a sindicatelor din municipiul Suceava, la faza județeană, reprezentantele... muncii, tinereții și frumuseții, adică 17 concurente, ciștigă- toarele etapelor anterioare. Sub cupola emoțiilor... o cupolă a virstei tinere, s-au derulat într-un evantai antrenant probele de concurs din care n-au lipsit poezia, monologul, pantomima, cîntecul și dansul. în lumina aplauzelor au strălucit în final Cristina Pascal (Iaco- beni) — locul I. Teodora Căș- vănean (Suceava) — locul al II-lea, Lăcrămioara Feraru (Cîmpulung Moldovenesc) — locul al III-lea, Ana Lucanu (Fălticeni) — premiul comitetului județean al femeilor și Mi- haela Țintă (Vatra Dornei) — premiul de popularitate.Programul manifestării, prezentat de Octavian Ursulescu, a fost completat de o paradă a modei' susținută de tinerele de la Cooperativa meșteșugărească „Confecția" din Suceava și de evoluțiile formației de dans modern a Liceului „Ștefan cel Mare" din Suceava, ale cîntăreților locali de muzică folk, Sandra Țugulea și Valentin Alexiu, ale recitatoarei Cristina Jaba și interpretului de muzică ușoară Cătălin Crișan. (Mircea Motrici).

La loc de frunte în rețeaua unităților muzeale bucureș- tene se situează și „Muzeul ceramicii și sticlei", pe care vă invităm să-l vizitați dacă doriți să petreceți o vacanță „aftivă". El cuprinde cele mai reprezentative realizări în domeniul ceramicii și sticlei pe teritoriul patriei noastre de-a lungul timpului, precum și piese de valoare produse în alte țări. In acest sens sînt expuse cîteva piese reprezentative pentru înaltul nivel artistic atins de meșterii autohtoni în vechime, așa cum ar fi „Hora de la Berești" sau „Macheta de
FALS TRATAT DE MEDICINĂ

ORIZONTAL: 1. 
Ravagiile răului de 
mare. 2. Examene 
de laborator. 3. 
Cuprins de maxi
larul superior — 
Tip de depresiune 
(pl.). 4. Face in
jecții - Zig-zag-u- 
rile unuia care 
s-a... tratat. 5. In
termediară la un 
examen macrosco
pic — Compact. 6. 
Numără mulți ani
- Gardă de noap
te la un staționar 
(reg.). 7. Asistenții 
. .. pe margine - 
Esență de seruri !
- în analiză. 8. 
Măsură de pre
cauție impusă de 
prezența curentu
lui — Vocale. 9. In
dicator la înde- 
ifiînă.

VERTICAL : 1,
Arsură de gradul... 
I—IV. 2. Apă la 
plămîni... în final 
(pl.). 3. Caz , de

gini de pupilă ! — 
Orientare... medi
cală, în final ! 4.
Acul I... — ... și în
cepe bandajarea I 
- Nas înfundat. 5. 
A se manifesta cu 
durere - Dă sem
ne ... de boală 
(fem.). 6. Trezit în 
centru I - A-și ad
ministra medica
mente — Tratat în

excepție - Mar- sfîrșit ! (și vinde Rubrică realizată de PETRU URIANU

Tradiții

VALORI ETNOGRAFICE
In secția de et

nografie și artă 
populară a Muzeu
lui din Brăila, a- 
menajat într-o clă
dire cu marcată 
valoare arhitectu
rală, aflată în par
cul de pe malul 
Dunării, sint păs
trate numeroase 
mărturii ale cultu
rii populare mate
riale și spirituale 
ale populației ro
mânești din aceas
tă zonă. Din do
meniul agricol, a- 
lături de cuțite și 

GALA PREMIERELOR
în cadrul tradiționalelor 

„Zile ale filmului românesc*, 
ce se desfășoară în stațiunea 
balneară Amara, în zilele de 
10—17 iulie a.c., cinefilii aflați 
la odihnă pot urmări un pro
gram care cuprinde cele mai 
recente filme artistice de lung 
metraj, precum și cele mai 
reușite pelicule ‘ cu tematică 
turistică.

Astfel vor fi prezentate, în 
ordine, cu participarea unor 
regizori, scenariști, pictori, 
scenografi, actori, critici, pro- 
ducători-delegați — filmele: 
„Duminică în familie*, „Uimi

MUZEUL UNICATsanctuar cu figurine" ambele aparținînd culturii Cucuteni a mileniului IV, ori piesele geto-dacice „Lupul dacic" și „Fructiera". Acestor capodopere li se adaugă alte exponate vechi (amforete, cești, cățui. ulcioare), specifica plasticii neolitice create pe teritoriul țării noastre. Un spațiu este consacrat exponatelor aparținînd unor centre ceramice tradiționale din întreg spațiul românesc : Horezu, Oboga, Iași, Rădăuți, Marginea, sau vechilor sticlării de la Porumbacu, Pădurea Neagră, Azuga.

cat I) 7. Metodă 
aplicată pentru vin
decarea unor răni. 
8. Vreme... ce fa
vorizează procesul 
de îmbătrînire — 
Aplică tratamente 
cu electroșocuri. 9. 
Misivă.

STELIAN-RADU
CACUCI

PERFORMANȚE 
TEHNICEPrintre realizările de mare performantă ale colectivului de oameni ai muncii de la întreprinderea „Electroputere" Craiova se numără instalația de acționare electrică pentru sondele de foraj LD-400, instalație prevăzută cu stații moderne de comandă și reglaj, care le conferă proprietăți tehnico-econo-mice superioare celor realizate anterior. Documentația tehnică de proiectare tehnologică a fost elaborată de proiectanții de la Centrul de Cercetări Științifice și Inginerie Tehnologică de pe această mare platformă industrială craioveană. Noile stații sînt prevăzute cu echipamente de climatizare și incinte izolate, fapt care le permite să funcționeze în condiții tropicale (plus 50’C) sau în medii friguroase (pînă la minus 40’C).

CONFLUENȚE 
SPIRITUALE

.....................................Teh- pentru Tineret, instituție beneficiază de un edificiu modern, integrat armo- noului peisaj urbanistic al apropie-
O prezență de prim ordin în viața cultural-artistică a municipiului Galați o constituie Casa de Cultură, a_Științei și nicii care nou, nios orașului. Amplasat în rea centrului orașului, în Piața Siderurgiștilor, complexul este constituit dintr-o sală de spectacole cu o capacitate de 500 de locuri (cu echiparea necesară pentru teatru, concerte, cinema, spectacole folclorice) o discotecă pentru 400 de persoane și numeroase spații în care își desfășoară activitatea numeroase cercuri : pictură, limbi străine, proiectare, depanare radio-TV, clneclub, croitorie, dactilografie, o bibliotecă ș.a. Compoziția ansamblului, cu două corpuri de clădire armonios articulate și legate prin- tr-o pasarelă la nivelul holurilor de intrare, generează volume simple într-o geometrie clară și elegantă, realizind o sinteză expresivă între vigoare șl echilibru. încadrat perfect în spațiul urban înconjurător, noul edificiu reprezintă, prin activitățile pe care le găzduiește, punctul de atracție, pentru toți tinerii municipiului de la Dunăre.

brăzdare de plug, 
sape și coase, re
țin atenția, ca ex
ponate rare în mu
zeele etnografice, 
tăvălugul de lemn 
cu muchii, folosit 
la treieratul ce
realelor, dicania — 
o sanie de lemn 
care are încastra
te în tălpi bucăți 
ie cremene, utili
zată la tocatul pa
ielor, o colecție de 
rișnițe folosite la 
decorticarea meiu
lui și orzului. O 
altă gamă de unel

te reprezintă o o- 
cupație tradiționa
lă la fel de impor
tantă: creșterea a- 
nimalelor. Tamga- 
lele — fiarele pen
tru însemnat caii, 
măciuca de îmblin- 
zit armăsari, crin- 
tele din lemn de 
plop, folosite la 
storsul cașului, lin
gurile de lemn 
sint doar citeva din 
ustensilele folosi
te. Pescuitul este 
.ilustrat și el prin- 
tr.-o gamă variată 
de unelte.

toarele aventuri ale mușcheta
rilor*, „Secretul lui Neme
sis*, „Niște băieți grozavi*, 
„Extemporal la dirigenție*, „In 
fiecare zi mi-e dor' de tine*, 
„Totul se plătește* și „Moro- 
meții“.

Dintre filmele turistice a- 
mintim: „Luna de miere*,
„Popas în țara lui Brâncuși*, 
„Itinerar turistic în Munții 
Apuseni*, „Semenic*, „Băile 
Hcrculane", „Peștera Urșilor*, 
„Bună dimineața, Deltă!*, 
„Berzele de la Sovata*, 
,^Duet“, „întrebare*. „Venus 
și compania*. (B. Radu).

Din cartea
naturii

TINOVUL MAREPe teritoriul comunei Poiana Stampei, la 17 km sud-vest de cunoscuta stațiune balneoclimaterică Vatra Dornei, se păstrează cea mai veche mlaștină oligotrofă (de înălțime) din țara noastră, constituind, prin suprafața sa de 677,10 ha (împreună cu zona de protecție), cea mai intinsă rezervație naturală de turbă din România. Tinovul Mare sau Căsoi, cum se numește mlaștina, este înconjurat de o bandă de molizi și adăpostește o adevărată „tundră" de tip siberian, compusă dintr-un arboret de pin ce vegetează în condiții destul de dificile, datorită carențelor solului și ale apei. Flora, destul de săracă, se hrănește cu particulele minerale aduse de vînt sau de precipitațiile atmosferice. Elementele predominante sînt deci pinul silvestru pitic, alături de scoruș, plop și molid, precum și o specie de mușchi relict arctic. Fauna este reprezentată de specii inferioare, specifice turbei, multe dintre ele relicte. Este vorba de rotifere, un tadigrad boreal, o furnică și trei specii de păianjen.
BREVIAR

• Țara noastră dispune de peste 
160 de stațiuni balneare din care 
peste 40 sînt de interes general, 
prin eficiența lor terapeutică, 
prin baza de tratament pe care o 
posedă, prin capacitățile hoteliere 
existente în perimetrul lor. Aici 
sînt exploatați factorii naturali de 
cură: apele minerale, lacurile, nă
molurile, gazele terapeutice. Pe 
lingă rolul important pe care îl 
au în terapeutică și in recupera
rea unor suferinzi, stațiunile bal
neare îndeplinesc o importantă 
funcție profilactică • Băile Her- 
culane reprezintă „decanul de 
vîrstă* al stațiunilor balneare din 
țara noastră, cu o atestare docu
mentară de 2 000 de ani • La 
tratamentele „clasice* aplicate în 
stațiunea Slănic Moldova, se a- 
daugă cel realijat în cadrul „mo- 
fetariului*, care utilizează emana
țiile naturale de bioxid de car
bon, ca tratament al bolilor car
diovasculare și al sistemului cir
culator.

l



Edificarea unei lumi a păcii și colaborării impune 
participarea activă și responsabilă a tuturor

statelor și popoarelor 4.

„Prepcuparea tot mai activă a multor state, a tuturor popoarelor, s-ar putea spune, față 
de situația internațională actuală, face să se întrevadă posibilitatea opririi agravării cursului pericu
los al evenimentelor, schimbarea acestui curs spre o nouă politică internațională democratică. Pen
tru aceasta, este necesară o nouă gîndire și o nouă politică internațională, care să pună capăt cu 
desâvîrșire politicii de forță și dictat, de amestec în treburile interne ale altor state. în același timp, 
trebuie subliniat că problemele complexe ale lumii contemporane nu se pot soluționa numai de 
cîteva țări, oricît de mari ar fi ele. Pentru a se ajunge la dezarmare, la pace, la noi relații demo
cratice, este necesară angajarea, cu toată fermitatea, a tuturor statelor și popoarelor, în marea luptă 
pentru o nouă politică internațională, de pace și colaborare".

NICOLAE CEAUSESCU

HOTARE
- if"”' —1 4 « o'.................. 1111 " ——ȚȚW™.(astiri,note, comentarii «știri, note,comentarii • )

Convorbiri privind dezvoltarea
colaborării tehnico-științifice

Creșterea datoriei externe a țărilor în curs 
o serioasă piedică in caleade dezvoltare

intre România si Cehoslovacia progresului economiei mondiale

E
voluția vieții tare — complexă gravă —, așa cum fost caracterizată recentele expuneri cuvîntări ale secretarului neral al partidului nostru, varășul Nicolae Ceaușescu, clamă acțiuni energice pentru dinamizarea procesului revoluționar de schimbare a acestui curs periculos. Pentru că, afirmă conducătorul partidului și statului nostru, cu toată situația gravă, există în lume forțe capabile să preîntîmpine o nouă conflagrație mondială. Transformarea unei asemenea posibilități în realitate este pe deplin justificată. Este convingerea fermă a conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae. ■ Ceaușescu. convingere ce animă^ ansamblul demersurilor de politică externă ale României socialiste, că, prin intensificarea luptei unite a forțelor înaintate ale contemporaneității, ale tuturor statelor și popoarelor, evenimentele pot evolua în conformitate cu aspirațiile vitale ale acestora, spre pace, colaborare și progres. Rolul sporit pe care conducătorul partidului și statului nostru îl acordă maselor populare în dezvoltarea istorică a_ umanității, în viata națională și internațională, se întemeiază, înainte de toate, pe teza materialist-științifică potrivit căreia mersul înainte al societății omenești constituie rezultatul activității popoarelor. dar și pe' analiza temeinică, pornind în permanență de la realitatea vie, a proceselor și tendințelor care se petrec la scară mondială. Iar în consecventa și vigoarea cu care opera teoretică și practică a tovarășului Nicolae Ceaușescu promovează această teză de mare valoare practică, regăsim însuși spiritul revoluționar în acțiune.„In viața internațională — evidențiază tovarășul Nicolae Ceaușescu — au loc mari schimbări. Ca Întotdeauna, în asemenea schimbări radicale în raportul de forțe, în dezvoltarea omenirii, apar tot felul de concepții, confuzii, inclusiv manifestări ale neîncrederii in forțele socialismului, în dezvoltarea societății pe calea libertății sociale, pe calea independentei. Nu este ceva nou în istoria omenirii, nu numai in epoca revoluționară marxistă, ci in întreaga dezvoltare. Aceasta presupune, ca o necesitate, să studiem și să analizăm temeinic marile transformări și schimbări și să tragem concluziile corespunzătoare". Acționînd neabătut în conformitate cu a- ceastă concepție; partidul și statul nostru au identificat și formulat idei novatoare, constructive în viața internațională, a căror mare .actualitate și valoare sînt confirmate nemijlocit de procesele și tendințele din viața mondială. Arătind că o trăsătură importantă a epocii pe care o parcurge în prezent umanitatea o reprezintă participarea tot mai intensă a țărilor mici și mijlocii la rezolvarea problemelor vieții internaționale. România socialistă, Partidul Comunist Român, beneficiind

plane- Și a in și ge- to- re-
de contribuția și activitatea excepțională ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, au promovat cu neobosită energie a- ceastă direcție de acțiune. Realitatea însăși a demonstrat în ultimii ani, nu o dată, că soluționarea marilor probleme cu care se confruntă umanitatea depinde de cooperarea activă a tuturor popoarelor, indiferent de mărime, pondere economică sau militară ori de orînduirea socială, incontestabil faptul că mici și mijlocii sînt în mod vital interesate într-o politică " de colaborare, de renunțare la forță și dictat, în afirmarea și triumful unor relații noi, înte-

Este țările

soluționarea justă și durabilă a problemelor complexe din viața mondială nu poate fi a- sigurată decit cu participarea activă, in deplină egalitate, a tuturor statelor, fără deosebire de mărime sau orinduire socială. Un rol important revine în această privință țărilor mici și mijlocii, țărilor în curs de dezvoltare, țărilor nealiniate, care constituie marea majoritate a lumii și sint nemijlocit interesate intr-o independență, de pace".Militînd pentru _ _____ ______în relațiile internaționale, pentru echitate și justiție, pentru un spirit democratic, argumen-
politică de colaborare șio nouă etică

TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R.
CONTRIBUȚII DE INESTIMABILĂ VALOARE

LA ÎNFĂPTUIREA NOBILELOR OBIECTIVE
ALE PĂCII, PROGRESULUI SI COLABORĂRII

meiate pe egalitate și avantaj reciproc. Lupta unită a popoarelor reprezintă, în concepția conducătorului partidului și statului nostru, forța hotăritoare a progresului și păcii pe planeta noastră.Ca rezultat al dezvoltării istorice mondiale, fizionomia lumii în care trăim apare ca foarte diversă, datorită, i ales, existenței unor state orînduiri sociale diferite, aceste condiții, pornind de situația existentă, partidul Statul nostru consideră este imperativ ca, în abordarea tuturor problemelor ce privesc evoluția mondială, să se pornească de la principiile coexistenței pașnice între țări cu orînduiri sociale diferite, de la necesitatea conlucrării active între toate statele in vederea convenirii soluțiilor intr-un spirit nou, al respectului față de dreptul popor de a-și alege calea voltării priilor făuri _____ __ _____liber, fără nici un amestec din afară. Din această concepție, validată în permanență de viața însăși, rezultă necesitatea participării egale a tuturor statelor la rezolvarea marilor probleme ale omenirii. Este și firesc, de altfel, ca natura globală a marilor probleme existente la scara întregii umanități să reclame, deopotrivă, eforturi globale. Analizele profunde ale evenimentelor, ale proceselor și fenomenelor ce caracterizează evoluția planetară atestă, nu o dată, că persistența fenomenelor negative șe datorează tocmai absenței unui cadru autentic-de- mocratic de rezolvare. După cum soluțiile sau măsurile concepute într-un cadru res- trîns, chiar atunci cînd au marcat progrese pe calea soluționării unei situații, nu s-au dovedit a fi viabile, de durată. „Viața, realitățile — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — demonstrează că

corespunzător interese, de destinul în

AFRICA AUSTRALĂNAIROBI Președintele arap Moi, și sein Mohammad Ershad al Republicii Bangladesh s-au pronunțat pentru adoptarea de sancțiuni generale și obligatorii împotriva regimului rasist de la Pretoria. In cuvîntările rostite la Nairobi, cei doi șefi de stat au cerut regimului de la Pretoria să înceteze starea de urgență și să-i elibereze pe toți deținuții politici, inclusiv pe liderul majorității populației africane, Nelson Mandela. Ei s-au pronunțat pentru aplicarea rezoluției 435 a Consiliului de Securitate al O.N.U. privind a- cordarea independenței Namibiei.

8 (Agerpres). —■Kenyei, Daniel președintele Hus-

LONDRA 8 (Agerpres). — lin marș de solidaritate cu liderul majorității africane din
ORIENTULTUNIS 8 (Agerpres) — La Tunis a avut loc o reuniune a Comitetului ministerial al Ligii Arabe însărcinat cu urmărirea evoluțiilor din taberele de re- fugiați palestinieni din Liban. Au fost examinate evenimentele ce au avut loc în ultimul timp în tabere, fiind adoptată o declarație în care se lansează un apel țărilor arabe pentru asumarea de responsabilități în direcția normalizării situației.Din comitet fac parte Algeria, Tunisia, Emiratele Arabe Unite, Arabia Saudită, Kuweit, Iordania, Mauritania, R.A. men și secretarul, general Ligii Arabe. Ye-al

In tunisiană au început unei reuniuni a miniș-TUNIS 8 (Agerpres)». — capitala lucrările

mai! cuIn la și că

fiecărui dez- pro- a-și mod

R.S.A., Nelson Mandela, aflat de peste 20 de ani în închisorile regimului de apartheid, se desfășoară în Marea Britanie. 25 de persoane, simbolizînd numărul de ani de cind Nelson Mandela se află în închisoare, printre care se află militanți de frunte ai mișcării antirasiste din R.S.A. și Marea Britanie, au început lâ Glasgow, la 12 iunie, marșul. Ei vor parcurge 900 km pînă la Londra, unde ar urma să sosească la 17 iulie, ziua in care Nelson Mandela împlinește 70 de ani.La sosirea lor în Birmingham, s-a desfășurat un amplu miting la care au mii de locuitori ai Vorbitorii la miting au eliberarea din închisoare a lui Nelson Mandela și a tuturor deținuților politici din R.S.A.

tînd din perspectiva istoriei și a științei revoluționare valabilitatea unei asemenea concepții înnoitoare cu privire la raporturile interstatale, România socialistă a acționat și acționează cu consecvență pe a- ceastă cale. Oferind prin implicare dinamică, prin soluțiile constructive pe care le propune — unele cu valoare de pionierat — prin raportare permanentă la interese și aspirații majore pentru toate popoarele — exemplul stimulator al participării unei țări mici și mijlocii din categoria țărilor în curs de dezvoltare la viața planetară. A devenit un fapt de referință în practica politică internațională dinamismul cu care România, președintele Nicolae Ceaușescu promovează dialogul și consultările bi și multilaterale, înscriind astfel contribuții notabile la aprofundarea și consolidarea cunoașterii și încrederii reciproce, a cursului spre destindere. Țara noastră a și introdus de altfel în practica relațiilor bilaterale un tip nou de document — Declarația solemnă comună — Gare consacră hotărirea semnatarilor de a-și întemeia relațiile bi șj multilaterale pe principiile și normele noi ale vieții internaționale.Acordînd prioritate problemelor păcii, eliminării pericolelor de război și angajîndu-se activ în lupta pentru înfăptui- . rea dezarmării pe planeta noastră, în primul rînd a dezarmării nucleare, sittiîndu-se în această direcție pe o poziție de pilduitoare și înaltă responsabilitate, România socialistă consideră, totodată, că o condiție deosebit de importantă pentru eliminarea' focarelor de tensiune și conflicte din viața mondială, de neînțelegere și instabilitate, o constituie lichidarea marilor de- . calaje ce împart lumea în țări bogate și țări sărace, a stării de subdezvoltare economică și socială în care se află o mare parte a omenirii, ca urmare a îndelungatei exploatări străine.

De aici, teza de mare actualitate promovată activ de țara noastră, de președintele Nicolae Ceaușescu, cu privire la imperativul intensificării e- forturilor pentru făurirea noii ordini economice internaționale, a dezvoltării unei colaborări echitabile între state, care să permită dezvoltarea mai rapidă a tuturor popoarelor, și în primul rînd a celor rămase în urmă, să favorizeze accesul lor larg și .neîngrădit la cuceririle științei și tehnologiei moderne, ale civilizației universale.Recunoscînd rolul pe care îl au țările mari în viața lumii, dar ■ ținînd seamă de rolul decisiv ce revine popoarelor în. evoluția umanității, avi.nd în ■vedere cursul nou, pozitiv ce se afirmă la nivel planetar. România, președintele Nicolae Ceaușescu, identificîn- du-se cu forțele și tendințele cele mai înaintate ale contemporaneității, au acționat și acționează' neprecupețit pentru democratizarea relațiilor internaționale, pentru creșterea și mai puternică a rolului Organizației Națiunilor Unite și al altor organisme internaționale, care oferă un cadru organizat pentru participarea activă a tuturor statelor, și indeosebi a țărilor mici și mijlocii, la soluționarea problemelor deosebit de complexe ale lumii in care trăim. Multiplele inițiative avansate de-a lungul anilor de țara noastră la O.N.U. în direcția democratizării relațiilor internaționale, în alte probleme majore ce preocupă popoarele în această etapă a evoluției istorice a umanității, au devenit multe dintre ele documente adoptate unanim de participanți, tocmai datorită faptului că aduceau în atenție probleme de cea mai stringentă actualitate, răspunzînd prin abordări și căi de soluționare constructivă, intereselor generale.Noua gîndire și noua politică internațională materializată mobilizator, demersurile țării noastre în domeniul activității de politică externă, de gindi- rea și acțiunea cutezătoare ale conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pornindconsecvent de la principiile și concepția revoluționară despre lume, sînt, totodată, o gîndire și o politică profund umane. „Trebuie să privim cu încredere viitorul omenirii, legat de necesitatea înlăturării armelor nucleare și altor arme de distrugere în masă, de dezvoltare independentă, asigurarea păcii și progresului tuturor națiunilor lumii !“, arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu. In această încredere înaltă cu care este abordată perspectiva luptei pentru progres și pace în lumea contemporană, în poziția militantă ce derivă dintr-o a- semenea atitudine se află temeiul încrederii noastre itor, al angajării tinerei rații a patriei in vasta de înălțare a României liste pe noi trepte de progres și civilizație, pentru afirmarea ei demnă și independentă in- tr-o lume a păcii, echității'și demnității tuturor popoarelor.
DOINA FRUNTELATA

PRAGA 8 (Agerpres) — La Praga au avut loc convorbirile privind dezvoltarea colaborării tehnico-științifice româno-ceho- slovâce între Ion Ursu, prim vicepreședinte al Comitetului Național pentru Știință și Tehnologie din Republica Socialistă România, și Obzina, vicepreședinte al guvernului, președintele ~ siei de Stat pentru Dezvoltare a Științei șl Tehnicii și pentru Investiții din R.S. Cehoslovacă.Cu acest prilej, din partea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, prim vice- • prim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Științei și Invățămîntului, au fost transmise un salut prietenesc și urări de succes în activitatea tovarășului Jaromir Obzina și oamenilor de știință din R.S. Cehoslovacă. Răspunzind, tovarășul Jaromir Obzina a rugat să se transmită tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu un respectuos mesaj de salut și cele mai bune urări de sănătate, fericire și de noi succese în activitatea importantă pe care o desfășoară pentru dezvoltarea științei, tehnologiei și invățămîntului în România.. în cadrul convorbirilor, în conformitate cu hotăririle adoptate la recenta intîlnire de la

JaromirCorni-

București, dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, varășul Milos Jakes, tar general al C.C. din Cehoslovacia, dezvoltarea pe multiple a relațiilor de re dintre cele două țări, părțile au examinat stadiul actual și perspectivele dezvoltării în continuare a cooperării tehnico-științifice, fiind stabilite noi obiective și măsuri care să conducă la intensificarea conlucrării oamenilor de știință români și cehoslovaci în domenii de vîrf ale științei și tehnicii de interes reciproc.La încheierea convorbirilor a fost semnat un protocol.La convorbiri și la semnarea protocolului a participat Ion Pățan, ambasadorul României in R.S. Cehoslovacă.
★Prim vicepreședintele Comitetului Național pentru Știință și Tehnologie s-a întîlnit cu academician Josef Riman, președintele Academiei Cehoslovace de Științe, și a avut convorbiri cu oameni de știință cehoslovaci din domeniul chimiei, fizicii și creării de noi materiale, asupra posibilității dezvoltării colaborării reciproce.

și to- secre- al P.C. privind planuri colabora-

SUBLINIAZĂ DECLARAȚIA FINALA A REUNIUNII COMITETULUI MI
NISTERIAL PERMANENT PENTRU

MIȘCĂRII DEHARARE 8 (Agerpres), —- La Harare s-au încheiat lucrările reuniunii Comitetului ministerial permahent pentru colaborare economică al mișcării de nealiniere, la care au fost reprezentate 101 țări, atît nealiniate cit și alte state în curs de dezvoltare, Declarația finală adoptată de participanți subliniază necesitatea reactivării convorbirilor dintre țările in- curs de dezvoltare și statele industrializate occidentale in cadrul dialogului Nord-Sud, fără de care nu pot fi soluționate problemele economice majore ale omenirii. Actuala criză economică și socială — relevă documentul — impune soluții colective. Reluarea dialogului pe baza comunității de interese nu are alternativă, dacă se dorește evitarea conflictelor potențiale și a pericolelor la scară globală, asigurarea unei dezvoltări egale și stabile a tuturor țărilor. <în cadrul reuniunii o atenție deosebită a fost acordată problemei creșterii datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare, fenomen care reprezintă un pericol politic pentru stabilitatea acestor state și, totodată, o se-

COLABORARE ECONOMICĂ AL 
NEALINIERErioasă piedică în calea progresului economiei mondiale. Documentul cere o reglementare trainică și concertată a problemei datoriilor, in cadrul unei strategii integrate și orientate spre dezvoltare, așa cum s-a convenit la cea de-a Vil-a sesiune a UNCTAD.Documentul relevă, necesitatea eliminării nismului comercial, mai liber al produselor din Sud pe piețele din Nord, stabilizării prețurilor la materiile prime, opririi fluxului de capital din Sud către Nord. A fost pus în evidență, de asemenea, imperativul unui transfer sporit de capital și tehnologie spre țările în curs de dezvoltare și al inițierii de reforme corespunzătoare în sistemul financiar și monetar internațional.Comitetul ministerial permanent pentru colaborare economică al țărilor nealiniate a a- doptat propuneri pentru reactivarea dialogului Nord-Sud. A- cestea urmează să fie supuse spre aprobare Conferinței miniștrilor de externe din țările nealiniate, care se va întruni în septembrie a.c. în Cipru.

totodată, protecțio- accesului

Și poziție
în favoarea dezarmării și păciiInTOKIO 8 (Agerpres). —Japonia se intensifică acțiunile militanților pentru pace și dezarmare împotriva armelor nucleare și a prezenței militare americane pe teritoriul japonez. Astfel, . recent în localitatea Yarnato s-a desfășurat un ‘ miting la care au participat mii de reprezentanți ai diferitelor organizații democratice. Vorbitorii au lansat un apel opiniei publice nipone, cerîndu-i să-și intensifice eforturile în lupta pentru pace și dezarmare, pentru încetarea aplicațiilor aeriene americane ce se desfășoară în imediata apropiere a unor zone dens locuite.Pe de altă parte, cu împlinirii a 28 de ani semnarea Tratatului de ritate dintre Japonia și în diferite orașe japoneze au fost organizate ample demonstrații de protest împotriva prezenței militare americane în această țară.

tale a armelor nucleare de planeta noastră. pe
Perspectivele economiei mondiale pină în anul 2000

participat orașului, cerut
MIJLOCIU aitrilor informațiilor, membri Comitetului arab al „celor șapte", consacrată elaborării unui plan vizînd sprijinirea revoltei palestiniene din teritoriile ocupate — transmit agențiile MENA și China Nouă.In alocuțiunea inaugurală, reprezentantul Tunisiei a pus accentul pe importanța punerii la punct a unei strategii arabe în domeniul informației în scopul sprijinirii mișcării de revoltă a populației palestiniene și dezvăluirii practicilor israeliene în teritoriile ocupate.La reuniune participă reprezentanți din partea Algeriei, A- rabiei Saudite, Iordaniei, Irakului, Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Siriei și țării- gazdâ.

PE SCURT• LA MOSCOVA a avut loc o întîlnire între Mihail Gorba- ciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., și președintele Republicii India, Ramaswamy Ven- kataraman. Au fost examinate relațiile dintre cele două țări și perspectivele de dezvoltare a acestora pe diverse planuri, precum și probleme majore ale situației internaționale actuale — relatează agenția T.A.S.S.• LA TIRANA a fost semnat protocolul de cooperare tehnico- științifică pentru perioada 1989— 1990 între Albania și R.P.D. Coreeană, transmite agenția ATA. .Documentul se referă la cooperarea între cele două țări in domeniile agriculturii, producției de alimente, industriei construcțiilor de mașini, pescuitului.• CAMERA DEPUTAȚILOR a parlamentului italian a ho- tărît prelungirea cu încă șase luni a mandatului de staționare în zona Golfului a unor unități ale marinei de război a Italiei — informează agenția ANSA. în favoarea acestei hotărîri au votat 288 de de- putați, în timp ce împotrivă s-au pronunțat 210.• SECRETARUL DE STAT al Statelor Unite, George Shultz, va face o vizită oficială in China, în perioada 14—16 iulie, la invitația ministrului chinez al afacerilor externe. Qian Qichen. Convorbirile pe care le va avea cu oficialitățile chineze urmează să acopere aspecte ale relațiilor bilaterale și problemele internaționale de interes comun — a declarat, într-o conferință de presă, purtătorul de cuvînt al M.A.E. al R.P. Chineze, citat de agenția China Nouă.• POTRIVIT unor știri apărute în presa vest-germană,

în vi- gene- operă socia-

specialiștii din Koln au descoperit la pisici o boală asemănătoare cu SIDA (Sindromul Imu- nodeflcitar Dobîndit). Maladia afectează, ca și la oameni, sistemul imunltar. Primele cazuri singulare de îmbolnăvire au fost înregistrate în urmă cu trei ani, iar în prezent în oraș se înregistrează cîteva cazuri săptămînal.La fel ca și la oameni, boala este datorată unui virus, necu- noscîndu-se pînă în prezent nici o metodă de tratament.
• POTRIVIT datelor teleme- 

trice, sistemele de bord și apa-, 
ratura științifică instalate la 

. bordul stației interplanetare 
„Phobos-1“, lansată la 7 iulie 
în U.R.S.S., funcționează nor
mal. In greutate de 6 220 kg, 
stația a fost plasată pe traiec
toria care o va duce spre Marțe 
de o rachetă „Proton" cu patru 
trepte.• STATELE UNITE au efectuat o nouă explozie nucleară subterană pe poligonul din statul Nevada. Experiența, efectuată. în scopuri militare, a produs o mișcare seismică de 5,6 grade pe scara Richter, care s-a resimțit și la Las Vegas, la peste 160 kilometri de epicentru, informează agențiile de presă.• IN URMA unei, explozii de gaze produsă la , platforma petrolieră britanică „Piper Alpha", din Marea Nordului, 166 de persoane și-au pierdut viața. Potrivit vicepreședintelui companiei „Occidental Petroleum", explozia a fost declanșată de gazele subacvatice emanate in timpul lucrărilor de extracție, în acel moment pe platformă se aflau 230 de persoane.

• S-AU ÎNCHEIAT 200 de 
zile de cind cosmonauta Vladi

prilejul de la secu- S.U.A..

WASHINGTON 8 (Agerpres) — Un marș al păcii a fost inițiat în S.U.A. cu participarea veteranilor, urmînd ca Ia 9 iulie eL să-și continue demonstrația în favoarea păcii și în Mexic — transmite agenția Nueva Nicaragua.In aceeași zi, în 55 de orașe din S.U.A. vor avea loc mitinguri de solidaritate cu Nicaragua, in cursul cărora demonstranții vor reclama încetarea ajutoarelor acordate de S.U.A. forțelor mercenare antisandi- niste „contras".'

Un raport al secretarului general al O.N.UNAȚIUNILE UNITE 8 (Agerpres). — La sediul din York al Națiunilor Unite a fost dat publicității raportul secretarului general al O.N.U., privind perspectivele economiei mondiale pînă in anul 2 000, elaborat de un grup de experți ai organizației mondiale. Documentul, relevă că, în ansamblu, în anii ’80 dezvoltarea economiei mondiale, cu excepția unor țări asiatice, s-a încetinit, iar decalajul dintre țările cele mai bogate și cele mai sărace s-a adincit. Pentru majoritatea țărilor în curs de

New

WASHINGTON 8 (Agerpres). — Potrivit unui sondaj de opinie realizat în Statele Unite, șl ale cărui rezultate au fost publicate recent, 79 la sută din populație se pronunță în favoarea Tratatului sovieto-ame- rican privind eliminarea rachetelor nucleare cu rază medie și mai scurtă de acțiune, iar 82 la sută din cei chestionați se pronunță pentru continuarea negocierilor dintre cele țări în vederea reducerii melor nucleare strategice, trivit aceluiași sondaj, ritatea americanilor se nunță în favoarea eliminării to-
două ar- Po- majo- pro-

LIMA 8 (Agerpres). — La Lima s-au încheiat lucrările unei conferințe regionale a reprezentanților organizațiilor obștești din Venezuela, Columbia, Peru și Ecuador care luptă pentru consolidarea păcii, încetarea cursei înarmărilor și eliminarea pericolului unei conflagrații nucleare. Participanții la reuniune âu adoptat un apel în care se arată că respectarea dreptului popoarelor la autodeterminare, a integrității teritoriale și suveranității naționale reprezintă cea mai importantă contribuție la menținerea și consolidarea păcii pe Terra. Documentul relevă, totodată, necesitatea soluționării tuturor conflictelor dintre state pe cale pașnică, în conformitate cu prevederile cartei O.N.U. Militanții pentru pace din țările reprezentate la reuniunea de la Lima au propus instituirea unui fond internațional destinat luptei împotriva foametei și sărăciei.

țl.Y— -- 3 dezvoltare,perioada de referință s-a caracterizat prin scăderea venitului pe locuitor și prin reducerea nivelului de trai.Experții consideră că la baza acestei situații — relatează a- genția T.A.S.S. — se află încetinirea ritmurilor de creștere economică a țărilor dezvoltate, instabilitatea, piețelor internaționale șl incertitudinile privind modalitățile și termenele

de reglementare a datoriilor externe.Conform prognozelor de experții O.N.U. în dezvoltate cu economie piață, în anii ’90 creșterea industrială va fi 2,5—3 la sută, în timp ce în țările socialiste rata de creștere economică va atinge 4 la sută. In America Latină și în Africa, dezvoltarea raportată la locuitor va fi cu totul nesemnificativă.Printre particularitățile cele mai importante ce vor caracteriza deceniul viitor figurează apariția rapidă de noi tehnologii. Din acest punct de vedere, pentru numeroase țări din A- merica Latină și Africa importante vor fi modul șl data la care vor reuși să soluționeze problema datoriilor externe.Raportul subliniază că un progres real în domeniul dezarmării și slăbirea încordării politice ar determina eliberarea unor resurse considerabile, urgent reclamate de dezvoltarea civilă.

emise țările de

Cote alarmante ale șomajului 
în țările membre ale Pieței Comune

Apel pentru soluționarea corespunzătoare 

a problemelor sociale ale statelor O.E.C.D.tentei medicale in țările occidentale industrializate. Se fac de asemenea referiri la creșterea sărăciei, care cuprinde pături tot. mai largi de oameni. Documentul lansează un apel guvernelor și factorilor de decizie să găsească modalități corespunzătoare de soluționare a numeroaselor probleme de ordin social ale statelor O.E.C.D.

PARIS 8 (Agerpres). — La Paris s-au încheiat lucrările reuniunii miniștrilor pentru probleme sociale din cele 24 de țări membre ale Organizației pentru Cooperare ș> Dezvoltare Economică (O.E.C.D.). In comunicatul final. participanții își exprimă îngrijorarea față de nivelul înalt al șomajului și de prețul ridicat al asis-
mir Titov și Musa Manarov e- 
voluează in spațiul circumteres- 
tru, relatează agenția TASS. E- 
chipajul continuă efectuarea de 
cercetări științifice, tehnice și 
tehnologice. Ziua de vineri a 
fost consacrată in plus măsură
rii nivelului zgomotelor din ca
bina complexului și controlului 
medical.

Amândoi cosmonauții se simt 
bine. Zborul complexului orbital 
„Mir" continuă să se desfășoare 

■normal.
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„Pentru o reuniune 
comună fructuoasă"NICOSIA 8 (Agerpres) — Reprezentantul special al secretarului general al O.N.U. în Cipru, Oscar Camilion, a avut, recent, întrevederi cu președintele cipriot, Ghiorghios Vassi- liou, și cu liderul comunității turco-cipriote, Rauf Denktaș. El a precizat ziariștilor că scopul acestor consultări este acela de a organiza, în final, o reuniune comună fructuoasă. Nu au fost stabilite date ale următoarelor intîlniri bilaterale.

Robot submarin
Primuli robot submarin chinez a fost 

construit de Institutul de automatizare 
din Shenyang, in colaborare cu Universi
tatea Jiotang, din Shanghai. El se nu
mește Hr-01, cîntărește 2,5 tone și poate 
coborî pînă la adîncimea de 200 m. Dotat 
cu sisteme de observație, de localizare, 
de navigație și de control direcțional, 
Hr-01 va fi destinat, în principal, exploa
tării off shore a petrolului. El Va servi, 
de asemenea, la inspectarea digurilor 
la supravegherea fermelor acvatice.

Ouă de... dinozaur
s»

O sută de ouă de dinozaur, conținind 
foetuși fosilizați, păstrați într-o stare ex- 
celentă, au fost descoperite de paleonto
logi canadieni pe malul riului Milk. 300 
km sud-est de Calgary, în statul Alberta 
(Canada) — scrie „Sciences et Avenir" 
Este pentru a doua oară cind se semna
lează o asemenea descoperire. Prima a 
fost efectuată cu cițiva ani in urmă, în 
Montana (S.U.A.). In total, au fost extrase 
dintr-o faleză de argilă cenușie șapte cui
buri, conținind fiecare intre 10 și 20 de 
ouă, de mărimea unui grapefruit, aflate 
în faza imediat premergătoare ecloziunii.

BRUXELLES 8 (Agerpres). — Numărul șomerilor în țările membre ale Pieței Comune a fost în luna mai de 15,4 milioane, reprezentînd 10.1 la sută din totalul forței de muncă, transmite agenția ANSA, citind statistici oficiale date publicității la Bruxelles. Tn Italia s-au înregistrat 3 338 000 persoane fără slujbe (11.8 la sptă din forța an muncă), în Spania — 2 878 000 (20,2), in Franța — 2 432 200(9,8), în Marea Britanie — 2 426 900 (8,9), in R.F. Germania - 2 149 100 (6,4).

în rin- _____ T____  superioare. în 1987, numărul a- cestora era cu 11 la sută mai mare față de anul precedent, relevă o statistică dată publicității la Bonn. Cu alte cuvinte, aproape un sfert din venții institutelor de rnînt superior care nu-și găsi un loc de muncă dre didactice, urmate nomiști, iar 10 la sută dici și ingineri.

BONN 8 (Agerpres). — R.F.G. crește șomajul în dul specialiștilor cu studii

Capriciile veriiBELGRAD 8 (Agerpres) — Evoluția vremii în ultimele zile în R.S. Macedonia poate fi comparată cu cea de la tropice apreciază agenția Taniug. Temperatura în orașul cel mai sudic al republicii, Djevdjelia, a fost de 43 grade Celsius, iar în orașele Demir Kapia, Stip și Bitola — de 41 grade. La Sko- plie, capitala republicii, s-au înregistrat 41,9 grade, record absolut pentru acest oraș. Neobișnuit este faptul că temperaturile în alte părți „mai răcoroase" sînt, de asemenea, foarte înalte. In stațiunea montană Popova Sapka, situată la altitudinea de 1 700 metri, mercurul termometrelor a urcat la 28 grade, nou record pentru această localitate față de 25 grade pină. acum. Meteorologii afirmă că valul de căldură tropicală se va menține pînă la sfîrșitul săptămînii, cu posibilitatea înregistrării unor noi recorduri de temperatură.ATENA 8 (Agerpres). — Valul de căldură care s-a abătut în urmă cu cinci zile asupra
Datorită acestei descoperiri, cercetătorii 
canadieni speră să rezolve unele din enig
mele dezvoltării și creșterii dinozaurilor.O altă descoperire privind dinozaurii a 
fost făcută recent în Mongolia interioară, 
regiune celebră prin cimitirele sale de 
dinozauri. Aici, paleontologii chinezi au 
scos la lumina zilei cea mai mare fosilă

de teste
de dinozaur cunoscută pină acum : lungi
mea ei este de 21 m, iar lățimea — de 
6 m.

Hîrtie inox
Specialiștii japonezi au pus la punct si 

ău realizat o peliculă ultrasubțire din oțel 
inoxidabil. Este vorba de un suport de 
tip hirtie, a cărui grosime va fi de 30 
microni. El va fi livrat sub formă de bo
bine cu lățimea de un metru. Pentru obți
nerea acestui material a fost modificat un 
laminor de la uzina din Kobe a societății 
„Kawasaki Steel". Această „hîrtie inox" 
este destinată fabricării aparatelor de uz 
gospodăresc.

redacția și administrația : București, piața SclntelL Tel. 17 60 10, 17 60 30. Abonamentele se fac la oficiile poștale șl dlfuzorl! din întreprinderi ș! instituții — Tiparul: Combinatul Poliarafio ..Casa Sdnteir 
Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA" — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prefir București, Calea Grlvitel nr. 64—66.

absol- învăță- pot sînt cade eco- sînt me-
Atenei a provocat moartea a cel puțin 15 persoane și spitalizarea a altor 500, relevă presa elenă.Cea mai mare parte a victimelor sînt persoane în vîrstJ sau suferinde de afecțiuni cardiovasculare și respiratorii, maladii agravate de căldură și poluare.MOSCOVA 8 (Agerpres) — Regiunea Luțk din Ucraina a fost pentru ă doua oară în ultimele săptămîni ținta unei calamități naturale. Asupra ei s-a abătut o puternică furtună, însoțită de ploi torențiale. In împrejurimi, în numai cîteva ore, cantitatea precipitațiilor a depășit media unei date nuri total edificii social-culturale cuințe, precum și 340 gospodărești. Populația evacuată din zonele iS-au înregistrat perturbații în activitatea transporturilor rutiere.

luni întregi. Au fost inun- 480 000 de hectare agricole, au fost sau parțial peste: de tere- distruse170 de ! și lo- clădiri i a fost inundate.

Vagon-birouO firmă suedeză a pus la punct un va
gon de cale ferată special, care poate f< 
utilizat ca birou de lucru. După cum pre
cizează revista „Le Nouvel Economiste", 
vagonul respectiv poate transporta 40 de 
pasageri și dispune de 20 posturi de lu
cru, echipate cu. tot materialul tehnic ne
cesar : telefoane mobile și obișnuite, ma
șini de scris, microordlnătoare etc. Va- 
gonul-birou circulă între Stockholm și 
localitatea Văsterăs.

Pachiderme...la export
Spre deosebire de alte zone ale lumii, 

spre exemplu Africa, unde numărul ele
fanților este în continuu declin, in ultimii 
ani, în insula indoneziana Sumatra, popu
lația. pachidermelor se află într-o perma
nentă creștere. In fața unui spor anual de 
circa 4 la sută, precum și a pagubelor pe 
care aceștia le produc culturilor agricole 
și pădurilor — numai in cursul acestui an 
au fost distruse 5 000 ha de terenuri cul
tivate, plantații de palmieri, arbori de 
cauciuc ■ natural, -cocotieri, in valoare de 
aproape două milioane dolari —, autori
tățile de resort ale Indoneziei sînt nevoite 
să ia- în calcul posibilitatea exportării 
unei părți a acestei categorii de animale.

î 
î 
î 
î 
î 
î 
î 
î
î 
î
î 
î

î 
î

A

40 362


